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Budapest, julius 7.
Valami nagyon csúf és illetlen taktika 

kezdi mutogatni az arcát. Két oldalról is pró
bálkoznak, hogy megrendítsék a tiszta válasz
tásokban való hitet. Az egyik oldalon azt a 
mérget csöpögtetik a  közvéleménybe, hogy 
Széli Kálmán talán mégsem fogja olyan szó- 
szerint venni a választások tisztaságáról s a 
közvélemény illetéktelen befolyásolásáról m on
dott szavait, sőt talán még pénzben sem lesz hiá
nyosság, noha a  korm ányelnök ism ételten ki
jelentette, hogy 5 pártkasszát nem  ism er és 
nem is akar ismerni. A másik oldalon pedig 
nem csekélyebb szám ítással azt próbálják 
szuggerálni az országnak, hogy a választók 
sehogysem akarnak belenyugodni a tiszta vá
lasztásokba, s ahol szóhoz ju tnak , nyíltan 
meg is m ondják, hogy a leplezett vesztegetés
nek igy vagy úgy valami form áját kell találni, 
mert különben bajt csinálnak.

Hát az em ber igazán alig tud vele tisz
tába jönni, hogy a  kétágú taktikának melyik 
szarva gonoszabb és illetlenebb. Az a  kor
mányelnök, aki nem  szolgált rá, hogy sza
vaiban kételkedjenek s kicsiny vagy nagy 
dologban egyaránt m egm utatta azt a  föltétien 
komolyságot, melylyel Ígéreteit beváltani h a j
landó: mivel érdem elte meg, hogy megbízha
tóságát éppen azon a legkényesebb ponton 
tám adják meg, ahol egész korm ányzati rend
szere kicsúcsosodik? Ö, aki a közszellem 
föltétien regenerálását, a m egrontott le
vegő megtisztítását hangoztatta legfőbb tö
rekvésének s ebből a szem pontból m in
den nehézséget leküzdve, a  szükséges 
törvényeket is m egcsinálta: vájjon nem  áll-e 
mégis fölötte az effajta gyanúsításoknak? Sza- 
bad-e róla föltenni, hogy —  aminek egész

T  A R C  A .

Zola tervei.
(Beszélgetés a nagy regényíróval.)

Az utolsó évok általánosan ismert esoményoi, 
amelyek Zola Emil iránt annyi csodálatot, de 
annyi gyűlöletet is támasztottak, bámulatos fejlő
dést idéztek elő a nagy regényíróban. Amidőn 
Zola, mint francia állampolgár beleavatkozott a 
borzalmas „alfér“-bo és három éven keresztül 
viselte a gyalázatot, a száműzetést és a közélet 
minden kínját, sok osalódás és szenvedés értő. De 
a nagy jellemek, és ezek közé tartozik Zola is, 
még a csalódásokban is a lélektannak és a logiká
nak uj okait találják föl. A szerencsétlenség és 
a tépelődés mélyebb mogfigyelésro készteti őket 
és erősíti belső fejlődésüket. E fejlődésnek kö
szöni Zola a Négy Evangélium tervét, amelyből két 
könyve, a Feeonrlité és a Travail már megjolent.

A munka cimü legújabb regényo a ma
gyarázatoknak és vitáknak hosszú sorát idézte 
föl. Hatalmas könyv ez, amoly sok eszmét ba
lomra dönt és egy egész munkáséletet tár elénk, 
— szóval az összes szocialista rendszerek kombiná
ciójának eredménye. Azthihetnéaz ember, hogy Zola 
kollektivista lett és sok francia kollektivista ezt 
állitja. A szocialista párt nagyon buzgón foglal
kozott ezzel a művel. E párt négy lapja egy
szerre közli a regényt tárcájában és éppen azért 
meg akartam kérdezni Zolától, mennyiben illesz
kedik müve Jaurés és Ouesdo elméleteihez. A 
Travail némiképp oly trilógiának harmadik része, 
amely a Oerminoílal kezdődött és a Parissal foly
tatódott. A Ocrminal a nyomornak és a jogtalan 
társadalmi elnyomatásnak ragyogó és sötét ecsoto- 
léso, a Paris az anarkisták lázadásairól és rom
boló dühéről beszél, a nélkül, hogy tudnák, hogyan 
építsék föl újra a romokat; a Travail e probléma

politikai m últja ellentm ond —  m ást hirdetne 
hangosan és m ást csinálna titokban? Nem, 
ilyen inszinuáció hozzá nem  fér s akár tetszik 
a taktikázóknak, akár nem, Széli Kálmán a  
tiszta választásokról nem csak törvényt csinált, 
de azt végre is fogja hajtani. A választások 
igenis tiszták lesznek és m indenesetre tisztáb
bak, m int az a  szándék, melyből ez a csúf 
taktika fakadt.

De egyenesen veszedelmes és a  legna
gyobb m értékben elitélni való az az alatto
mosabb taktika, mely a választóknak szug
gerálni akarja, hogy ők maguk sem  akarnak 
tiszta választásokat. Ha volna olyan gyökérig 
rohadt része az országnak, ahol talán akad 
néhány lézengő ritter, akinek csakugyan nem  
tetszik a tisztább levegő és a  világosság : még 
akkor sem volna szabad az ilyen elemek 
szincerizálását a  sajtó utján tovább adni. Ha 
nem  lehet a szót torkukra forrasztani, legalább 
nem  kellene a  rom latlanabb vagy javulásra 
hajlandó vidékekre is átcsempészni. Vajmi köny- 
nyü gyönge lelkeknek valamit szuggerálni. S ha  
olyan politikai pártok, melyek a nép rossz 
tulajdonságaira és gyöngéire építenek, nem  
m ondanak le a  szuggerálás taktikájáról, hát 
ez érthető ugyan, de a  tiszta választások 
igazi barátainak annál inkább kötelességük e 
taktika szálait elvágni, a szuggerálást lehető
leg kis területre elszigetelni. De hogy rend
szeresen hintsék el a  közvéleményben azt a 
hitet, hogy a  nép nem  akar belenyugodni a 
tiszta választásokba: ez nem  járja.

Mi nem  hiszszük, hogy a nép ne örülne 
a  tiszta választások korszakának. Nem hisz
szük, hogy egyenesen föllázadna a  tiszta vá
lasztások ellen, m intha valami m erénylet 
volna. Nem hiszszük, hogy a nép ki se akarna 
emelkedni a  romlottságból. Ellenben hiszszük 
és tudjuk, hogy bizonyos elemek örülnének,

megoldása és csodálatos, hogy a Kougon-Maquart- 
ban oly pesszimista Zola nyugodttá és vidámmá 
lesz és bizalomteljesen tekint a fajok jövöje elő. Ez 
az uj szellemi irány oly válságnak eredménye 
amely sok embernél még erősebb pesszimizmust 
és még sötétebb világnézletet idézett volna elő. 
Fölkerestem tehát Zolát, hogy megtudjam, mi a 
véleménye a művészek magatartásáról a szocia
lizmussal szemben.

Jókedvűnek, szívélyesnek és közlékenynek 
találtam, mint azelőtt. Hatvanegy esztendeje és 
kolosszális munkája nem igen érezteti velő terhét 
és első szavai nagyon világosan és minden két
értelműséget kizáróán hangzottak, amidőn kér
deztem, mi a nézete a modern francia szooializ- 
mus közönyéről és ellenséges indulatáról.

— Ó, ezen nem csodálkozom, válaszolt Zola. 
Különösön a kollektivisták tisztán a gazda
sági kérdésre szorítkoznak és az erkölcsről és 
a művészetről nagyon zavaros és majdnem 
filisztcrszorü fogalmaik vannak. Személyes hiúság 
vezérli sok tekintetben akciójukat és félnek, hogy 
presztige-ük átszállhat az intellektuális elemekre, 
akiknek tágabb látókörük és mélyebb lélektani 
műveltségük van, mint nekik. Ők akarják meg
alkotni és élvezni is munkájukat. Ama pártok 
megszokott helyzetében vannak, amelyek társa
dalmi problémákat akarnak megoldani s ha meg
találták az újjáépítés eszközét, úgy olsö sorban azt 
a maguk számára teszik kényelmessé és háziasán 
letelepszenek. Nézetem szerint a művészeknek 
távol kell maradniok e kérdéstől és a nyárs- 

olgáriassággal és a szocializmussal szemben ne- 
ik kell mogalkotniok a független megfigyelők

osztályát.
— De hát, kérdeztem meglepetve, a Travail 

nem kifojezője-e aunak, hogy ön a kollektivizmus 
felé hajlik.

— Ne higyjo 1 felelt Zola. Nem szeretném, 
ha ezt elhinnék rólam. Én mint regényíró működ
tem, egyéb célom nem volt. Hát azt hiszi ön, hogy

h a  a tiszta választások lehetetleneknek bizo
nyulnának, m ert ebből term észetesen politikai 
tőkét lehetne kovácsolni a korm ány ellen. S 
ezért taktikáznak, ezért gyanúsítják a korm ányt 
is, a nem zetet is. De a  taktika nem  fog si
kerülni. A korm ány jószándéka erős és a 
nem zet hajlandósága sem  gyöngébb . . .

B E L F Ö L D .
Tisza István beszámolója. Gróf Tisza István 

országgyűlési képviselő, mint levelezőnk táviratozza, 
ma Ugrán beszámoló beszédet tartott. Tiszát a határ
ban bandérium fogadta, amely a községháza udvarára 
kísérte. Markovits Antid pártelnök üdvözlése után gróf 
fasza István mondta el nagy figyelemmel hallgatott be
számolóját.

A lefolyt országgyűlési ciklus nagy részét, úgy
mond, ádáz pártharcok töltötték el. A szenvedélyek 
szerencsére elsimultak és nemcsak szükségtelen volna, 
de káros is a múltak sebeiben vájkálni. A múltakra 
fátyolt kell borítani. A kormány és a törvényhozás 
idejének nagy részét elfoglalta továbbá a kiegyezés, 
amelyre nézve sikerült a kormánynak oly megálla
podásra jutni, amely nem fosztja meg Ausztriát jo
gos érdekeitől, de mégvédi és kielégiti a mi jogos 
érdekeinket is. E kiegyezés ellen sok támadás tör
tént, de tartalma ellen alapos bírálatot 66 nem 
hallott, se nem olvasott. Kiemeli, hogy e kiegyezést 
oly magyar törvénynyel léptették életbe, amely mellett 
jogi helyzetünkön csorba nem esett. Foglalkozik 
ezután a törvényhozásnak különösen amaz intézkedé
seivel, amelyek a régi helyzetet javitják. Ilyenek : a 
gazdasági cselédpénztár létesítéséről, a munkaidő és 
a munkások viszonyának rendezéséről, a hitelszövet
kezetekről stb. alkotott törvények, melyek mind ör
vendetesen igazolják, hogy a törvényhozás érzéke 
fejlődik a nép ügye-baja iránt. A közigazgatás egy
szerűsítését gyakorlatiasnak és egészségesnek tart’a és 
kívánatosnak jelzi az adófizetés egységes kezelésének 
behozatalát. A törvényhozás működéséből kiemeli még a 
magyar katonai iskolák szaporítását, buzdítja a magyar 
ifjúságot a katonai pályára, hogy a közös hadseregben 
elég magyar tiszt legyen. Kiemeli ezután a kúriai bí
ráskodásról szóló törvényt s azt mondja vakmerő rá- 

alom az, hogy visszaélés csak egy oldalról történ
etik. Aki népből onditást ül, a szenvedélyek leikor-

én a kollektivistákkal egy véleményen vagyok? Még 
Jaurésval se. Nagyon sok hely van a Tra t átiban, mely 
miatt azok bosszankodnak. Az volt a vélemé
nyem, hogy minden kompozíciónál minden rend
szert figyolembe kell vennem, Saint Simonét 
és Founérét úgy, mint Marxét, az ideológusokat 
úgy, mint a spritualistákat és a többieket. 
Ön tudja, hogy a kollektivisták a materializmus 
makacs hívei és athoisták a szó betüszerinti ér
telmében. Őszintén megvallva, nem szeretem a 
kollektivizmust; épp oly szűkkeblűnek és épp 
úgy utópiának tartom, mint a többi rendszereket. 
A Travail nem egy párt könyve, hanem egyéni 
kívánságom kifejezése. Inkább anarchista va
gyok, mint szocialista, nem úgy értem, hogy 
bombákra sovárgom, nem, a filozófiai anar
chiáról beszélek, amely az igazsághoz nyil
ván közelebb van, emberibb és nemesebb 
is. Egy könyvet egv theoriára szorítani annyi, 
mint tiz év alatt olvashatlanná tenni és össze
kötni a múlttal és kiszolgáltatni a halálnak. A 
Travail alakjai nem bábok, amelyeket Marx vagy 
Guesdo mechanizmusa mozgat, élhetnének a nél
kül, hogy ismernék ezeket a theoretikusokat. Él
nek, mórt nincs bonnük semmi abnormitáo és azt 
hiszem, hogy minden ember morális és szellemi 
málhájában van valami, ami az életre képessé 
teszi, tudniillik az intelligenciája és az összetar
tozás ösztöne. Ebben az értelemben, úgy vélem, 
mindnyájunknak tartózkodni kellene a pártélettől. 
Mindenesetre vannak órák, amidőn az ember, 
mint állampolgár beleavatkozik. De annak aki 
könyvet ir, a pártok fölé kell emelkednie. A művé
szet már magától a szociológia felé fordül, követi 
a szokásokat. Természetesen megitjodik és amióta 
az érzékiséggel, a társasággal és más regény
tárgyakkal oly sok visszaélést követtek el, na
gyon egyszerű, hogy ezt nz anyagot már meg
unták és ennek az izgató, gondolatokban oly gaz
dag, oly termékony szociális harcnak látványos
ságában uj motívumokat kei ősnek. Alapjában az

Lapunk mai száma nyolc oldal,
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báesolásának fecrrrerét használja. és a felekezeti.
nemzetiségi bókét megbontani törekszik egészen olvan 
bűnös visszaélést követ el, mint aki veszteget és a 
hivatalos nyomást leihasználja. Alinöen laja a vissza
élésnek kiküszöbölendő.' Ezért üdvözli a törvényt bár 
minden intézkedésével egyet nem ért. Hátért ezután arra 
hogv kerületében sok választó a 4ó-as politika hive. 
A 48 emléke nem egy párté, de az egész nemzeté. A 
48 vívmányai között nincs olyan amit a szabad
elvű párt fenntartani nem akar. A lüírgetlensóíri 
eszméért őseink sokat küzdöttek de nem ugv értet
ték a függetlenséget hogv szövetségbe ne álltunk egv 
más. hatalmas állammal, mert erre kis nemzetünknek 
szüksége van, de úgy értették, hógy idegen hatalom 
és idegen akarat ne uralkodik. A szövetség első 
feltétele, hogy állami életünk és belső fejlődésünk 
korlátozva ne legyen Második teltétele, hogv e szö
vetség ne egy erősebb és egy gyengébb tél szövet
sége, de két‘egvenlŐ jogú fél lrigve legven. A nem
zet most egyetért királyával. Itt az idő hogy a har
cos múltak mulasztásait helvrepótoluk. Akkor vagyunk 
igaz hazafiak ha nem ellentetek felidézésére törünk 
de egész erőnket hasznos munkára ;ordit|uk.

A beszámolót lelkes éljenzés és tetszés kísérte. 
Délben lakoma volt amelyen tiöiöny Józsei gróf Tiszát 
mint az igaz szabadelvüség jelöltjét éltette. Tisza Ist
ván a szabadeivüpárt egységére és Széli Kálmánra 
mondott felköszöntőt kiemelve, hogy nála a liberaliz
mus jó kézben van.

S z é l i  K á lm án  a  v á r m e g y e i t is z tv is e lő k é r t .
Széli Kálmán miniszerelnök mint belügyminiszter a 
következő körrendeletét intézte a törvényhatóságokhoz :

A* vármegyék régi i^ k óta állandóan kilejezést 
adtak felirataikban azon meggyőződésüknek, hogy 
az egyes tisztviselői altásoklioz kötött, hivatalos ren
deltetéssel bíró mai átalányok mint a lenntorgó élet
viszonyoknak meg neui .melók, magasabb összegben 
lennének megállapitandók s egyúttal ily célból az 
állami pótjavadalmazás emelését is kérelmeztek. Ré
szemről a vármegyék ezen kérelmét tebes mértékben 
indokoltnak találom és mert úgy vagyok meg
győződve hogy a vármegyei tisztviselők, segéd- 
és kezelőszemélyzet törzsfizetésének állami pót- 
javada*mazás utján történt és ez évben ország
szerte be.ejezést nyert lelemelése az elérni kívánt 
eredményt tényleg csak akkor íogja biztosítani, 
ha az átalánynyal ellátott tisztviselők a hivatalos jel
legű kiadásokat a sajátjukból fedezni nem lesznek 
kénytelenek ; elhatároztam, hogv az úti- irodabér- és 
irodaátalányokat valamennyi vármegyében megfelelő 
pótjavadalmazás utaiván\ ozasával, a részemről nélkü
lözhetetlenül szükségesnek látott összeg erejéig ki
egészítem illetőleg íelemelem. Erről a törvényható
ságot oly figyelmeztetéssel tájékoztatom, hogy ezen 
elhatározásomhoz képest módosult átalányösszeget a 
lolvó évi költségvetésnek megfelelő rovataiba ezen 
rendeletemre való hivatkozással állíttatom be.

Az első esztendő után. A közigazgatási tan
folyamok. melyek R u/fy Pál kormánybiztos felügyelete 
alatt működtek, most lejozték be első esztendejüket. 
Ez egyéves intézmény nagyon szép eredményeket 
mutat fel s valóban hézagpótlónak bizonyult.

A választások előtt. A kisczelli szábadelvttpdrt 
ma délután két órakor tartotta meg alakuló és kép
viselő jelölő gyűlését. A kerület községeiből több mint 
60o választó volt jelen. Elnökké Ajkay Gyula asszony
fai nagybirtokost választották meg, alelnökkó Berzsenyi 
Dezsőt, Nagy Jánost, dr. Totkoláb Mihályt és Kosa 
Gusztávot és azután a vógrehajtóbizottság tagjait vá
lasztották meg. Nagy János indítványára a kisczelli 
szabadelvüpárt képviselőjelöltjéül egyhangúlag nagy 
lelkesedés közölt dr. Maróthi Lászlót, kálni nagybir
tokost kiáltották ki, aki a küldöttség által meghivat
ván. a jelöltséget köszönettel elfogadta. A jelölés a 
kerületben nagy lelkesedést keltett.

SzaÍMtárról táviratozzék: A Kossuth-párl ma dél
után gyűlést tartott, amelyen Kossuth Ferenc, Papp 
E'ek és Hentaller Lajos beszéltek. Kossuth ajánlatára 
a párt Vray Gézát kiáltotta ki képviselőjelöltül.

Az állami tisztviselők mozgalma.
Budapest, julius 7.

A salában, úgy mint a politikai körökben szim
patikus bírálatban részesül az állami tisztviselők moz
galma és mialatt ez az akció sorra járja az ország 
városait, hirét terjesztik a kormány állítólagos segítő 
terveinek. A félhivatalos Magyar Nemzet minapi ve
zércikkéből hámozzák ki a kormány terveit a tíszt- 
vise.ők leljajdulásával szemben, emlegetve, hogy a 
kormány egyelőre egy segélyegyesület alapításává 
akar a szegénysorsu hivatalnokok helyzetén segíteni 
és a hivatalnoki létszám apasztásával megtakarított 
összegeket is a megszorult hivatalnokok íelsegőlye- 
zésére fogja fordítani. A félhivatalos cikkre megtettük 
észrevételeinket és nem változtat nézetünkön az, ha 
most egy vezércikk eszméit konkrét kormánytervek 
értékével ruházzák dől. A hivatalnoki létszám csök
kentését azonban, mint ismetelten hangsúlyoztuk, 
ürömmel íogjuk üdvözölni mint egyik célravezető mód
ját a hivatalnoki fizetés javításának,

A czeglédi állatni tisztviselők julius hó 3-ikán 
Sárkány Gyula kir. járásbiró elnöklése mellett értekez
letet tartottak, melyen egyhangú határozatba ment, 
hogy a tordai tisztviselők által indított mozgalmat 
magukévá teszik és Kossuth Ferenc orsz. képviselő
höz feliratot intéztek a már ismeretes tordai határo
zat értelmében. Kihatározta továbbá az értekezlet, 
hogy az országos kongressus megtartását kívána
tosnak tartja s a küldötteket nyomban meg is vá
lasztotta.

A temesvári államhivatalnokok Gcrdanovics kir. 
táblai biró elnöklete alatt értekezletet tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy csatlakoznak az országos mozga
lomhoz és fölterjesztést intéznek a kormányhoz és a 
törvényhozáshoz a fizetésemelés a lakbérszabályozás 
és a szolgálati pragmatika megalkotása ügyében, to
vábbá az özvegyi nyugdíj szabályozása tárgyában. Az

értekezlet csatlakozott ahhoz a tervhez, hogy az or
szágos értekezlet Budapesten tarlassék meg és külön 
bizottság bizassék meg a memorandum kidolgozásá
val, ellogadta továbbá a rimaszombati határozatot 
központi intéző szervezet alkotására ős ilyennek el
fogadja a Magyar tisztviselők országos szövetségét 
végül üdvözlik a tordai kezdeményezőket és a kon
gresszus egybehivását az országos szövetségre bízzák.

A brassói állami tisztviselők, mint nekünk táv
iratozzak, mai értekezletükön csatlakoztak a tordaiak 
mozgalmához.

A késmárki állami tisztviselők a tisztviselők or
szágos mozgalma tárgyában a napokban értekezletüt 
tartottak, amelynek elnökéül dr. Csapiakig ..ipót kir. 
járásbirót, jegyzőéül Karenits Antal kir. járásbirősági 
aljegyzőt választották meg. Az értekezlet a következő 
határozatot hozta:

1. Az értekezlet szükségesnek tartja az állami 
tisztviselők országos kongresszusát mielőbb Buda
pestre összehívni s azon magát küidöttségileg képvi
seltetni. Ezen küldöttség tagjai : dr. Csaplaky Lipót 
mint elnök, Belóczy Sándor, B adján szky  Alajos és 
Csömöry Józsei.

2. Az állami tisztviselők közös emlékiratába mint . 
Szepesmegyét illető külön okokat fölvétetni kivárna, 
hogy a nagy Tátra fürdők miatt a megyében ural
kodó drágaság Budapest fővárosát közelíti meg, 
melynek tisztviselői pedig drágasági pótlékot élveznek.

3. A jelenleg városunkban időző országgyűlési 
képviselőnknél, Veszter Imrénél küidöttségileg óhajt 
tisztelegni s neki a lőcsei állami tisztviselők által az 
egész megye területén körözött közös emlékiratot át
nyújtani Ezen küldöttség tagjai: Belóczy Sándor, 
Badjánszky Alajos, dr- Csaplaky Lipót, Csömöry Jó
zsef és Karenits Antal.

4. Az elnököt megbízza, hogy jelen jegyző
könyv kivonatát a szegedi állami tisztviselők intéző- 
bizottságával közölje s az értekezletet a szükséghez 
képest újból összehívja.

Zilahon is megalakult az állandó bizottság. El
nöke : Gazáa Fereno kir. lőügyészi helyettes, intéző 
elnöke: Bárrá Károly törvényszéki biró, alelnüke: 
Kiirthy János pénzügyigazgatói helyettes, jegyzői: 
László Andor ügyészségi aljegyző és Derzsi Ede 
pénzügyi fogalmazó. A bizottság a múlt napokban 
gvülést tartott, amelyen csatlakoztak a szegedi és 
gömörmegyei tisztviselők amaz indítványához, hogy 
az állami tisztviselők országos kongresszust tartsanak. 
Kimondották, hogy Budapesten f. évi szeptember hó 
1—10. napjaiban megtartandó országos kongresszusra 
Kulin Imre és Bokor István torvénvszéki bírókat és 
velők Kiirthy János pénzügyigazgatói helyettest kép
viselőkul kiküldik, de melléjük csatlakozhatnak az 
önként jelentkezők is. Azonkívül elhatározta a bizott
ság, hogy a kongresszus által szerkesztendő memoran
dum anyagához munkálat készíttessék s ezzel az in
téző elnökséget bizta meg.

A mátészalkai tisztviselők a tisztviselői társaskör 
helyiségében ez évi junius 80-án tartott értekezletük
ben elhatározták, hogy a tordai mozgalomhoz csat-

a meggyőződésem, hogy a mai társadalomban 
nagy nyomor és nagy igazságtalanság honol és 
hogy azokat, akik ezt képességüknél lógva 
enyhíteni tudják, szeretni, tisztelni s kövotni 
kellene.

E képesség alatt a tudományt és az altruiz
must értem. A tömegek erkölcsi nevelésére van 
szükség és ebbon az értelmiség sokat tehet. En 
hiszem, hogy eljön még az az idő, amikor a mo
rális és szociális igazságosság egyenletesebben 
lösz szétosztva. Nem a boldogságra gondolok, 
homályos fogalom ez s nagyon zavaros eszme, 
aztán mindenki a maga szerencséjének kovácsa. 
De nagyobb igazság lesz; ez minden. Ez titán 
fog törekedni a szoeiálizmtis, bár sok hibája van, 
Es o mellett számitok a tudományra is. Lassan 
hat, de idővel mégis fel fogja nyitni a tömegek 
szemét és lerombolja az elavult nézeteket, a val
lási előítéleteket, melyek még ma is elég erősek 
az antisémitizmus, a reakció és az egész kongre
gációé nevelés megteremtésére. A tudománynak 
sikerülnie fog az igazság érzését megalkotni. Ez 
az én szoeiáhzmusom.

— Nincsenek az ön nézetei, vagy legalább 
azok, amelyeket a Travaitbua kifejtett, szoros 
rokonságban Tolsztoj nézeteivel?

— De igon, — válaszolt Zola, — mély hó
dolattal vagyok iránta. Es mégis ellene vagyok 
egy főpontban, abban, hogy ő az evangéliumra 
támaszkodik. Hát én az evangéliumot valami na
gyon szépnek tartom, do élni velő nem lehet. 
Nézetem szerint Tolsztoj helytelenül cselekszik, 
amidőn társadalmi morálját arra alapítja. Az enyé
met a tudományos psichológia határozza meg.

Zola aztán beszélt jövendő terveiről.
— Engem mindig úgy állítottak oda, mint 

az álom ellenségét. Pedig nem vagyok ellensége 
és azt már egyszer be is bizonyítottam. Megint a 
liires „«ffér“-rői kell beszélnem. Egy borzalmas 
bírói tévedés láttára egészen egyszerűnek talál
tam, hogy bőszéi jók a franciákhoz és elmondjam 
nekik az igazságot. Azt hittem, hogy az egész 
világ föl fog kelni és ki fogja jelonteni;

„Ez bűn, vissza kell adni szabadságát az ártat
lannak, anélkül, hogy kutatnánk ezer politikai 
bonyodalom után. Ez becsületes és egészen ter
mészetes. „Nos, ön tudja, mi történt. Egy kisebb
ség úgy gondolkozott, miként én, do a többség 
nagy csodálkozásomra nőm kövotett engem és az 
egyszerű esetet elcsavarták, kigunyolták és meg
hurcolták. A legnagyobb mértékban csalódtam, 
személyes csalódásaim e csalódásnál alig jönnek 
számításba. Do feltűnt nokem, hogy 58 évet kel
lett megérnem, hogy belássam, hogy nemzetemben, 
amolyet oly ernyedetlenül tanulmányoztam és 
melyről azt hittem, hogy ismerem, keservesen 
csalódtam. Sokat gondolkoztam ezen és azon a 
napon, amelyen ezt megértettem, bánatom meg
szűnt.

Bel .ittam, hogy az egész morális kérdést alapjá- 
ban ú jra föl kell venni és okkor dolgoztam ki annak 
a könyvnek tervét, amelyen most dolgozom s 
melynek Vérilé lesz a neve. A franciaországi nö
velést fogom tanulmányozni benne. Mert szerin
tem, ha egy nagy népben ily igazságtalanság 
utat törhetett magának, annak nem lehetett más 
oka, mint az, hogy a tömeg nem ismeri az igaz
ságot, mert a szó valódi és szép értelmében nem 
tanították, nem ösztönözték rá, hogy gondolkoz
zék való tényeken, történetének és hagyományai
nak igaz ismeretén. Könyvem a tanítók és neve
lők körében fog játszani és ott ki fogom fejteni 
nézeteimet a nevelésről. Mint a Trarail, ez is két 
részből fog állnni, az egyikben a mai nevelést és 
szomorú következményeit fogom leltüntetni, a 
másikban ogy képzelt társaságot és a nevolést úgy 
fogom bemutatni, ahogy én elképzolem.

— Es szabad tudnom, mi lesz a negyedik 
evangélium címe?

—  Justiee. Nagyon tragikus, nagyon erőtel
jes tárgya lesz, kiindulva egy téves bírói ítélet
ből. Rajta leszek, hogy no történjék benno célzás 
az at/érre, mert ebben nagyon is személyes sze
repet játszottam és nem szeretnék rá visszatérni. 
De az esotot újra bemutatom, ha más körben is 
és nem a hadseregben és levonom majd belőle

a morális tanulságot. Ezzel kapcsolatban kifej
tem egy ideámat, amoly nagyon a szivem
hez nőtt, bár jól tudom, hogy végrehajtása 
szinto leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Ez 
Európa egyesítése, a háborúk oltiinése, a katona- 
szellem niegsemmisitéso a tudományos igazság 
állal, Hugó Viktor álma: az Európai Egyesült Ál
lamok. Lássa, küzdeni akarok az irás eme szavai 
ellen: „Boldogok az ügyefogyottak 1“ Ez tévedés, 
bármely értelembou veszi is az ember. A való 
megismeréséből fakad majd a vágy az igazság 
után és oly férfiak, mint Jales Furry, akit oly 
igaztaluuul kigunvoltak, jól tudták ezt, amidőn a 
kötelező oktatás behozatalán fáradoztak. Un cso
dálkozik, hogy ily kerülő utón támaszkodom Hugó 
Viktorra? Igen, én talán romantikusabb vagyok, 
mint hinnék.

— Úgy van, sőt ön szimbolista, jegyezte 
meg Zola vendége, mert az ön egész alkotása 
szimbolikus, a szereplő személyek nevéig. A kor
szak monográfiáinak szomorú sorsa után ön oly 
müveket alkot, amelyek általános eszméken épül
nek fői, szoros barátságban a iogtágabb utópiával 
és feltevéssel és közeli rokonságban az ideáli- 
zálással...

— Unnék igaza van. Ezt az előszeretetet tanúsí
tottam a színházban is, amidőn Bruneau számára 
megírtam a Messidor szövegét. Pedig a poéták 
cgyszersmindenkorra a realizmus táborába osztottak 
be és úgy tüntettek föl, mint az általános és 
lyrikus életfelfogás ellenségét. Fejlődésen mentem 
keresztül, ez az egész, de alapjában véve az 
vagyok, mi voltam azelőtt, jobban mondva, 
már akkor az voltam, ami ma vagyok. Es ismétlem, 
nem vagyok se kollektivista, se más ilyesvalami; 
iró vagyok, aki az indulatot ott keresi, ahol fel
találni véli. Es én az álam felé fordulok. Ahelyett, 
hogy 20 éves korban álmodoznám és kétségbeesé
semben bolerohannék a szkepticizmusba, 60 éves 
koromban is álmodozó vagyok, hogy azzal zárjam 
lo alkotásaimat.

Paris, julius 5.
a. M .
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lakoznak és megalakították az állandó bizottságot,
melynek elnökévé Bányai járásbirót. intéző elnökévé 
pedig Berényi Bertalan adótárnokot választották meg.

Xapi/azentmikldsm a napokban tartották meg ér
tekezletüket az ottani állami tisztviselők fizetésük 
emelése érdekében a városháza dísztermében. Az érte
kezletet a mozgalom élén álló Juhász József királyi 
járásbiró nyitotta meg, ki szervezkedés és bizottsággá 
alakulás előtt a helybeli különtéie állami hivatalok 
tisztviselőinek kérelmére elfogadja az elnökséget. A 
nagy számban megjelent állami alkalmazottakat lendü
letes szavakkal üdvözli s előadván az összejövetel cél
ját. a jegyzői teendők vitelére Borbély György magyar 
királyi adótisztet és Ács Nagy Ferenc járásbirósági al
jegyzőt kéri fel. A máslélórai idő alatt megvitatott kér
dés konklúziójaképp az értekezlet kimondja, hogy figye
lemmel a szegediek lölhivására, testestül-lelkestől csat
lakozik a tordai állami tisztviselők által anyagi helyzetük 
érdekében megindított mozgalomhoz. Kimondja to
vábbá az értekezlet, hogy a kerület országgyűlési 
képviselőiéhez, gróf N’ákó Kálmánhoz, az összes 
nagyszentmiklósi tisztviselők által aláirt kérvényt intéz, 
amelyben fölkéri a nemes gróiot, hasson oda, hogy 
az állami tisztviselők fizetésének javítása és a szolgá
lati pragmatika dolgában a kormány mielőbb terjesz- 
szen be törvényjavaslatot A mozgalom további szer
vezésére s felszínen tartására megalakul az állandó 
bizottság is, melynek tagjaivá, figyelemmel a helyi 
viszonyokra, megválasztatik. elnökké : Juhrísz József 
kir. járásbiró, alelnökökké: Zsolnay József kir. adó
tárnok, Siukk Antal áll. polg. iskolai igazgató és 
Lovic Gyula posta- és távirdahivatali főnök. Jegy
zőkké : Borbély György kir. adótiszt és Ács Nagy Fe
renc járásbirósági aljegyző. Bizottsági tagokká: Ko
vácsiét Fereno kir. járásbiró, Herczogh Hugó áll. föld 
míves iskola igazgató, Grotlo János állampénztári 
ellenőr, Téthi József polg. iskolai tanító, Moldova 
Bó.a kir. telekkönyvvezető és Lakó László kir. aljá- 
rásbiró. Póttagokká: Ilié György postatiszt és Göndös 
János polg. iskolai tanító.

A dévai állami tisztviselők mai napon tartott 
értekezletükön szintén csatlakoztak az országos moz
galomhoz s megválasztották az állandó bizottságot.

Az országos mozgalomhoz újabban csatlakoztak 
a nagykikindai tisztviselők is, akik a következő pon
tokban logtalták össze kívánságaikat: 1. A javadalma
zásnak és a lakbérnek legalább is az osztrák tiszt
viselőkéhez egyenlő lókra való emelése. 2. A tisztvi
selők részére szolgálati pragmatika. 8. A tisztviselők 
gyermekei részére teijes tandíjmentesség az iskolák
ban. 4. A nyugdíjtörvény módosítása. 6. Az országos 
kongresszus egybehivása. Azután a helyi bizottságot 
a következőképpen a.akKották meg. Elnök: Euth 
Gergely törvényszéki elnök. Igazgatók: Németh An
tal és dr. Krecsméry Károly gimnáziumi igazgató. 
Jegyző • dr. Jákó János. Tagok : Eidenmüller Adáin 
kir. járásbiró, Kovács Gusztáv kir. törvényszéki bíró, 
Kuts István gimnáziumi tanár, Micbelbach Fülöp 
postafelügyelő-főnök, dr. Csarsch Dezső királvi 
ügyész, Kracsinger Jenő királyi adótáros, Feketéné 
Petrovics Antónia, az állami polgári leánviskola igaz
gatója, Stojkovits Miklós telekkönyvvezető.

A gyulai tisztviselők nevében Csik György pénz- 
ügvigazgatő és Szabó László jegyző az alábbi felhivdit 
intézték az összes állami tisztviselőkhöz:

Tisztelt kartársak 1 A tordai állami tisztviselők 
mozgalma feltartóztathatlanul vonult végig az egész 
hazán s a m agiar sajtó ezen mozgalom célját méltá
nyosnak, helyesnek időszerűnek telismerve íelkarolla, 
magáévá tette abban a mértékben, a minél többet való
ban nem kívánhatunk. Köszönet érte a sa tónak, mert 
ezzel igazán hazafias célt szolgál. A gyulai állatni 
tisztviselők a folyó év junius 16. és 30-án tartott lá
togatott gyűlésén kimondatott, hogv a tordai kezde
ményezést helyeslik, ahhoz lelkesédessel hozzájárul
nak, 25 tagú intéző-, illetve állandó bizottságot válasz
tottak s végre a szegedi kartársak lelhivását egv 
kongresszus tartása érdekében magukévá tették a 
kongresszusnak Szegeden leendő megtartása mellett 
döntöttek s elhatározták, hogy ily irányban leendő 
állásfoglalás érdekében felkérik az összes állami 
tisztviselőket.

E határozatból kifolyólag felkérjük a tisztelt 
kartársakat szíveskedjenek a kongresszus megtartása 
iráut gyűlést összehívni s ezen kimondani, hogy a 
kongresszusnak Szegeden való megtartása mellett 
döntenek, mert a vidéki tisztviselők kezdeményezték 
a mozgalmat, illő tehát, hogy a kongresszus is itt 
tartassák meg s Szeged városa elég góepontia az 
országnak, hogy alkalmas legyen ny kongresszus tar
tására és ami tődolog, Szegeden a mozgalom oly 
kezekbe van letéve nogy annak dűlőre való jutása 
iránt teljes bizalommal lehetünk. Határozatukról szí
veskedjenek a gyulai intézőbizottságot, dr. Thold 
István kir. törvényszéki biró, intéző alelnök nevére 
címezve értesíteni. Végül, minthogy ezen felhívást 
csak a vármegyék székhelyén levő kartársakhoz intéz
tük. felkérjük, szíveskedjenek ezt az összes vármegyei 
kartársak köiött köröztetni. Gvulán 1901. évi julius hó. 
Hazafias üdvözlettel: Cták György kir. tanácsos, pénz- 
ügyigazgató, elnök. Szabó László, jegyző.

Az enyingi állami tisztviselők értekezletükön, 
melyet Mészöly Gyula kir. járásbiró elnöklésével tar

tottak meg, őrömmel üdvözölték a tordai és szegedi 
tisztviselők mozgalmát és kimondották, hogy az orszá
gos kongresszust Budapesten tartsák meg. A kon
gresszuson az enyingi tisztviselőket Mészöly Gyula 
kir. járásbiró fogja képviselni.

H Í R E K .
B u d a p e st , ju lius 7.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjek azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hírek. Báró Spaun tengernagy ten-

Serészeti paranosnok szemleutra Triesztbe utazott. — 
t. Plósz Sándor igazságügyminiszter a nyári hóna
pok alatt újabb értesítésig nem tart kihallgatást. — 
Devecis Ferenc kir. tanácsos, székesfővárosi műszaki 

tanácsos, négy heti szabadságidőre Budapestről el
utazott. A távolléte alatt 3/oár lőmérnök lógja a hiva
talos teendőkben helyettesíteni.

— Monatre-ktili’.öttBÓg a belügyi kormánynál-
Az aradmegyei Pankota községből népes kü döttség 
készül Széli Kálmán kormányelnök elé járulni. A kül
döttség a belügyi kormány közbelépését akarja kérni 
Kotzó Károly községi jegyző ügyében, aki ellen Apfall 
Fereno pankotai lakos több rendbeli súlyos vádat 
emelt A küldöttség kü'öu vonattal jön Budapestre.

— Bokréta-ünnep az eskütéri hldcn. Az uj 
eskütéri hid faváza, mely híven mutatja a nagyszerű 
egynyilásu hid alakját, teljesen elkészült. Tegnap il
lesztették össze a Duna közepén az utolsó gerendá
kat, úgy, hogy a munkások most már kényelmesen 
járhatnak át az egyik partról a másikra. Az állvány- 
készítő ácsok ebből az alkalomból tegnap este bok
réta-ünnepet rendeztek. A hid közepén két babérral 
övezett táblát állítottak föl s a lőbb árbocokat fello
bogózták. A táblára töl vaunak Írva mindazoknak a 
nevei, akik a nagy mü építésében részt vesznek. A 
munkások szokatlan ünnepségének mind a két partról 
nagy nézőközönsége volt.

— Buosu Újlakon. Az újlaki városrésznek ma 
volt a bucsunapja. A sátoros ünnepnek szép, verő
ién vés idő kedvezett A templom vidékén rendkívül 
élénk élet uralkodott, mézeskalácsosok ütötték löl ott 
sátraikat, közbül bódék állottak különféle látványos
ságokkal és a körhinták sem hiányzottak. A közúti 
vasutak és a helyi hajók alig győzték kiszállítani a 
közönséget. A búcsú egyházi része reggel hat órakor 
csöndes misével kezdődött. Nyolc órakor volt a ma
gyar szentbeszéd, tíz órakor a német prédikáció, 
utána pedig a nagymise, amelyet a plébános mondott 
három káp án segédletével. Délután négy órakor ve- 
csemyére gyűltek össze a hivők. A közönség azután 
szétoszlott és megindult a vigasság, amely a késő 
éjjeli órákig tartott.

— Hohenlohe halála. Hohenlohe Sándor herceg 
teguap részvét-táviratokat kapott Ferencz Józset csá
szár és királytól. Miklós cártól, Viktor király
tól és más lejedelmi személyektől, továbbá gróf Billow  
birodalmi kancellártól. Az elhunyt herceg holttestét 
holnap délelőtt szállít ák át Schilhngsfürstbe.

— Högyea tanár intézetében május hónapban 
225 veszett vagy veszettségre gyanús állatmarta em
ber nyert antirabikus védőoltást. Az évi folyószám 
ezzel 1132 esetre emejkedett. Haláleset május hónap
ban nem lordult elő.

— Gyermekmenhelyek Beregrnegyeben. A
közoktatásügyi kormány, méltányolva a beregraegyei 
munkásnép kívánságát, azokban a községekben, ahol 
gyermekóvók nincsenek, a nyári hónapok tartamára 
ideiglenes jellegű gvermekmenhelyeket létesített, ahol 
a kora reggelt órákban munkába induló mezei mun
kások gyermekeiket elhelyezhetik. A gyermekekre a 
községi tanítók ügyelnek.

— Mikes Kelemen emléke. A székelység nem 
feled'© et még a II. Rákóczi Ferenc hűséges kísérőjét 
és száműzetésében osztosát, J/tke« Kelement. Mint 
minden évben. Zágon községében az idén is emlék
ünnepet rendeznek, amelynek jövedelmet Mikes Kele
men szobrára fordítják. Az idei ünnepély julius 
14-én lesz.

— Tanulmányát A közoktatásügvi kormány 
segélyével dr. Szalay Károly, a budapesti re.ormátus 
főgimnázium tanára két hónapig tartó külföldi tanul
mányútra ment ósémetországua Hollandiába és Ang
liába. ahol is a hírneves tanintézetek tanszermúzeumait 
fogja tanulmányozni, dr. Szalay Karoh- augusztus hó 
végén tér vissza Budapestre s tanulmányul ja ered
ményéről jelentést tesz a közoktatásügyi kormánynak.

— Szünidei tanfolyam. Kassáról telegratálák: 
A íelső-kercskede.mi iskolai tanárok szünidei tan
folyama ma nyílt meg Kassán. A megnyitáson jelen 
vo>tak dr. ‘''chak Béla lóigazgató, Münster Tivadar pol- 
gérraester, az előadó és a hallgató tanárok. Dr. Schak 
Béla lelkes megnyitó beszédben üdvözölte az előadó 
és hallgató tanárokat, továbbá Münster polgármestert. 
Münster polgármester Kassa városn nevében, Léray 
igazgató a kassai felső kereskedelmi iskola nevében,

| Seemann igazgató pedig a hallgató tanárok nevében 
mondtak üdvözlő beszédeket. A taníolyam tanárai 
üdvözlő táviratot intéztek dr. Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszternek és Morlin miniszteri osztály- 
tanácsosnak.

— Huszonöt óv. Lúgosról táviratozzék nekünk: 
Ritka ünnepet ült ma Krasső-Szörénymegye bégai 
járásának közönsége. Ma volt ugyanis 25-ik évfor
dulója, hogy Hirschl Béla a megye szolgálatába lé
pett és huszadik évfordulója annak, hogy bégai íő- 

* szolgabiróvá megválasztották. Azóta folyton lőszolga- 
birája volt e járásnak. E hosszú hivataloskodás alatt 
a jubiláns mindenkor kötelességét híven teljesítő ki
váló hivatalnoknak bizonyult. Bálincz községben ma 
fényes ünnepélyt rendeztek tiszteletére. Az ünnepélyen 
jelen volt Pogány főispán, Jakaft/fa/ Imre volt államtit
kár, az egész megyei tisztikar és a távolból is szá
mos tisztelője és barátja. A rendezőbizottság élén 
Szende Béla, a kerület képviselője állott, aki a bá- 
linczi pályaudvaron üdvözölte az érkező főispánt. 
Innen 200 lovasból álló bandérium kisérte be az érkező 
vendégeket A bandérium lele a telepes községekből 
kikerült magyar legényekből állott borjuszá’as ingben, 
nemzeti szalagos kalappal, a másik lele román ifjak- 
ból, akik festői nemzeti öltözetükben ültek lóra. 
11 órakor a román és az izraelita templomban isten- 
tisztelet volt Már azelőtt Kormos szolgabiró üdvözölte 
a jubilánst, amire két leányka ezüst babérkoszorút 
nyújtott át az ünnepeltnek. Hirschl főszolgabíró köny- 
nyező szemekkel köszönte meg a kitüntetést és ki
jelentette, hogy e nap emlékére ő 1C00 koronás, csa
lád a pedig 500 koronás alapítványt létesítenek az 
építendő járási közkórház javára. Egy órakor 300
terítékes bankét volt.

— A kereskedelmi alkalmazottak törvénye. A
kereskedelmi alkalmazottak egyesületének központi 
bizottságához a vidéki egyesületek azzal a kérdéssel 
fordultak, vájjon igaz-o az a híresztelés, hogy a ke
reskedelmi alkalmazottakra vonatkozó törvénytervezet 
lekerült a kereskedelmi minisztérium kodifikácionális 
működésének program injáról. Ezzel szemben egy kő- 
nyomatos jelentése szerint a kereskedelmi alkalma
zottak egyesületének központi bizottsága azt a meg
győződést szerezte, hogy ez a híresztelés teljesen 
alaptalan. A már ismert előadói tervezet, a be
érkezett vélemények óriási anyagának lelkiisme
retes feldolgozása után rövid időn belül a 
nyilvánosság elé kerül, hogy azután az érde
kelt körök meghallgatása után a végleges szövege
zésben a törvényhozó testület elé utaltassák. Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter kiváló súlyt helyez 
arra hogy a szociális törvényjavaslatok szerves egé
széből, szoros láncolatából ne hiányozzék egyetlen 
oly szerv, egyetlen oiy láncszem se, mely talán zava
rólag hathatna és kétségessé tenné a siker harmó
niáját. Minden érdekelt tényező, minden jogos kíván
ság teljes meghal gatásra talált és talál ennél a 
törvénytervezetnél is, de annak félretételéről éppen
séggel nem lehet szó. A kereskedelmi alkalmazottak 
központi bizottságának ez a közlése bizonyára telje
sen megnyugtatja majd azokat a köröket, melyekben 
aggódó reménynyel várják ennek a törvénytervezet
nek a további sorsát.

— Házasság. Dr. Sátorén i Sándor kereskedelmi 
miniszteri fogalmazó, a keleti kereskedelmi akadé
mia tanára, a kiváló szociológus tegnap tartotta eskü
vőjét Kolozsvárit Dobál Margit kisasszonvnyal Dobál 
Antal tekintélyes ügyvéd leányával. A díszes eskü
vőn a násznagyi lisztet Trandafár Miklós és Makoldy 
Józse. töltötte be, vőfély gyanánt pedig dr. Domony 
Mór és dr. Péteri Ödön miniszteri fogalmazók szere
peltek. A lakoma után az ifjú pár nászúira ment.

Almássy András városi tisztviselő eljegyezte 
Eaisinger Gizellát Székesteüérvárott.

— Llnooln Ábrahám holtteste. Tudvalevő, 
hogy az Egyesült Államok nagy elnöke, Lincoln Áb
rahám 1865. április 15*én gyilkosságnak esett áldo
zatul. Holtteste azonban nem talált nyugodalmat. Leg
először nagy gyász ünnepségek közt a nép impozáns 
részvéte mellett szállították haza ába, Springfieldbe, 
Illionis államba. Végre 1865. május 4-én eltemették 
az ottani Oac Etdag temetőbe. 1874. október 1-én 
azonban kiásták és ismét nagy ünnepségek közt he
lyezték el az alá a síremlék alá, melyet a nép 
szeretető emelt neki. Ott sem volt sokáig nyugo
dalma. Egy gaz tolva,banda zavarta meg a holt
test nyugalmát. El akarták lopni, hogy aztán 
nagy váltságdíjat követeljenek érte. A gonosz
tevőket azonban megzavarták munká okban s a 
mar kiásott koporsót ott hagyták a temetőben. Ez
után nehány évre a siremiek kezdett por>adozni s 
ekkor egészen uj alapot kellett neki ásni és renoválni 
az egész sírt. A munka alatt a holttestet egy ideigle
nes sírboltba helyezték eu A restaurálás utáu persze 
ismét visszahelyezték régi sir,ába. Sajátságos, de az 
elnök holttestét ismét olyan könnyelműen helyezték 
oh hogy csak egy vékony ajtó őrizte. Lincoln fia, 
Robort Tadd Lincoln folyamodott, hogy édes atyja
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holttestét helyezzék el biztosabb helyre. Kívánságát 
teljesitettték. Most aztán Linooln Abrahám holtteste 
végleg megpihen.

— Halálozás. Forovics János földbirtokos 74 
éves korában Varjason elhunyt Forovios. aki 1827-ben 
Újvidéken született mozgalmas múlttal b irt A hajöz- 
hatlannak vélt Kulpa folyót ő hajózta be először magán
propellerével és ez által soha sem sejtett föllendülést 
adott Károlyvárosnak. Érdemeiért Károlyváros diss- 
polgárává választotta. Az ötvenes években a délvidék 
legtekintélvesebb gabona-kereskedője volt. később a 
Duna- és Száva-gőzhajózás körül szerzett nagy érdé- 
ineket és egész hajóraja közlekedett a hazai lolyókon. 
Volt két nagy gőzhajója, három propellerje és 
több mint ötven uszály-hajója. 1808-ban Mihály 
szerb fejedelem Belgrádba hívta és kidolgoztatta 
vele a Szerb Duna- és Száva Gőzhajózási Társaság 
szervezési szabályait; a terv kivitele azonban abban 
maradt, mert Mihály fejedelmet még ugyanabban az 
évben'**Topcsiderben meggyilkolták. Forovics építette 
Perjámoson és Varjason az első gőzmalmokat a dél
vidéken. .

Popovics Aurél kis-sodai görög-keleti román plé
bános az éjjel szivszélhüdés következtében. 70 éves 
korában hirtelen meghalt. Az elhunyt 47 éven át 
volt szeretett lelkésze községének, ahol szivjóságáért 
és önfeláldozó munkásságáért nagyrabe csőit ék.

__ A  pestis miatt. A magyar királyi államvasutak
igazgatóságától vett értesítés szerint a bolgár köz
egészségügyi hatóság a Konstantinápolyban előfordult 
pestisesetek miatt a Konstantinápoly leiöl jövő uta
sokra nézve Hebicsevo állomáson f. hó 6-ától kezdve 
tizenegy napi vesztegzárt rendelt el. Kivételt képez
nek a keleti expressz-vonatok utasai, akik a veszteg
zár mellőzésével bocsáttatnak á t  Az e vonatokon 
levő utasoknak áronban bolgár területen a vonatokon 
kívül levőkkel nem szabad érintkezniük. A konven- 
ciós vonatoknak Hebicsevo és Konstantinápoly kö
zött való közlekedését beszüntették, e vonatok helyett 
vegyes vonatok járnak. Constanza és Konstantinápoly 
között az összes forgatom további intézkedésig be 
van szüntetve. A keleti expressz-vonatok csak Buka
restig és onnan közlekednek.

Pitervárról táviratozzák. hogy a pestis veszede
lem elhárítására kiküldött bizottság Konstantinápolyi 
pestissel fertőzöttnek mondotta ki.

— Szerencsétlenül Járt hadapród. Megrendítő 
csapás érte a honvédhuszár-ezred Keszthelyen állo
másozó II. osztályának parancsnokát, Allram Lothár 
lovag alezredest Negyedéves hadapród-fia ugyanis 
Morva-Fehértemplomban iskolalovaglás közben le
bukott a lóról és oly súlyosan megsérült, hogy más
nap meghalt

— Egy orvos öngyilkossága a  fogházban. A
gráci fogházban pénteken délelőtt egy dr. Schroebl 
Ferenc nevű orvos morfiummal véget vetet életének. 
Dr. Schroebl már rég szerepelt a botrányok króniká
jában; üzelmei miatt, börtönre Ítélték, diplomájától 
megiosztották és az orvosi gyakorlattól eltiltották. Ki- 
szabadulása után dr. Schroebl újra visszatért bűnös 
operációihoz és újra börtönbe került. A büntetés elől 
menekült a ha álba, amikor tegnap morfiummal meg- 
mérgezte magát

— A  szerencsétlenül Járt Barnnm-olrknsz. A
nálunk is megbámult Barnum- és Bailey-féle cirkuszt 
nagy szerencsétlenség érte csütörtökön este a beutheni 
pályaudvaron. Három külőnvonat vitte GleiwitzbÓl 
Beuthenbe a cirkuszt, amely most Németország na
gyobb városait járja sorra. A két első vonat rendesen 
megérkezett s már éppen a kirakodáshoz láttak, amikor 
berobogott gyorsvonati sebességgel a harmadik vonat s 
leszaladt a második vonatba. Három kocsi darabokra zú
zódott s az egész vonat behatolt az expediciós épü
letbe. Az összeütközésnek több emberáldozata van. 
Smith William főlovász és Welton kocsis meghalt és a 
Barnum-cirkusz hét más alkalmazottja súlyosan megsebe
sült. Ezek közül egy John Smith nevű fiatalember a 
beutheni kórházban belehalt sebeibe. Az összeütkö
zésnek az volt az oka, hogy a Barnum-fóle kocsik 
légszivattyúja elromlott, tehát nem lehetett fékezni, 
bár a lokomotív lékezőjében nem volt hiba. Az össze
zúzott kocsikban elpusztult tiz betanított ló és egyéb 
állat is. Gfet'wtfobŐl és Kattowitzból segitővonatot 
küldtek Beuthenbe. A Barnum-cirkusz folytatja elő
adásait.

— A kávéházi cigaretták. A pénzügyminisz
ternek tudvalevőleg van egy rendelete, amelylyel el
tiltja, hogy kávéházakban s egyáltalán nyilvános mu
latóhelyeken a rendes trafikszivarkákon kívül mást is 
árusítsanak. Ezt a rendeletét a pénzügyminiszternek 
njabban nem igen tartják be. Az említett régebbi 
rendeletnek akar most a miniszter érvényt szerezni s 
e célból erélyes hangú rendeletben bivja fel a pénz
ügyigazgatóságokat arra, hogy a visszaéléseket ellen
őrizzék és minden kihágást a legnagyobb szigorral 
büntessenek.

— Rabló gyllk osság. Domasinecz muraköz! köz
ségben, mint keszthelyi tudósítónk jelenti, éjszakának 
idején meggyilkolták és kirabolták Tomasek Imrénét, 
született Kocsis Franciskát. A rablók elvittek 8430 
korona készpénzt. 8000 korona értékű kötelezvényeket 
ée váltókat, továbbá egy 6332 koronáról szóló taka
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rékpénztári betétkönyvet Noha az egész vidék csend- 
őrségét mozgósították, a tetteseknek eddig semmi 
nyomuk sincs. Az eset az egész vidéket nagy izga
lomban tartja, mórt ott már évek óta nem történt ha
sonló esőt

— Fórjgyilkos tanítónők. Megdöbbentő eset
nek jött nyomára — mint nekünk Írják — a hunyad- 
megyei csendőrség. Pár hónappal ezelőtt történt, hogy 
Prjána községben meghalt Dolescu Ábrahám tanító, 
aki már három óv óta nyugdíjban volt, de penzióját 
mindezidáig nem utalványozta a felsőbb egyházi 
hatóság. Halála után azonban az özvegy az elmaradt 
nyugdíj és az esedékes özvegyi nyugdíj címén 450 
forintot kapott egyszerre. Ez a pénz roppant nagy 
összeg egy falusi tanító özvegye előtt s irigyel
ték is a többi falubeli tanítók és ezek fele
ségei. Különösen a Dolescu nyugdíjazása óta 
odakerült két fiatal tanítónak, Hosdu Vaszilnek 
és Demsu Györgynek fiatal feleségei vágyakoztak 
leginkább a Dolescuné 450 forintja után. A két asz* 
szony abban a hiszemben volt, hogy özvegységük 
esetére Ók is hasonló összegeket kapnak. Ez a tévhit 
borzasztó tervre csábította őket: elhatározták hogy 
elteszik láb alól a férjüket. Tervük véghezviteléhez a 
mérget találták a legalkalmasabbnak s ennek meg
szerzésé vei Barbuc Valért, egy odavaló kuruzsló vén 
asszonyt bízták meg. aki 5—5 forintért át is engedtek 
a gyilkos mérget. Múlt hó 26-án előzetes megbeszélés 
szerint a két tanitócsalád Demsuéknál jött össze vacso
rára, ahol Demsunénak születésnapját ünnepelték. A 
vacsorához bort is hozattak s mikor a két tanító meg
lehetős ittas állapotba jutott, az asszonyok az előre meg
állapított terv szerint mérget kevertek a borba s azt 
a férjekkel megitatták. A társaság hazament, do a két 
megmérgezett férj csakhamar kinos görcsöket kapott 
s reggelre már mind a kettő halott volt. A két tanító 
hirtelen halála gyanússá válván, a kiküldött körorvos 
megtiltotta a holttestek eltemetését és értesítette a tör
vényszéket, ahonnan a kiküldött vizsgálóbiróság a 
boncolás után megállapította a mérgezés esetét, minek 
alapján a két asszonyt letartóztatták. Ezek hosszas 
vallatás után beismerték a iérjgyilkosságot és el
mondták annak indító okát is.

— Katasztrófa a Tiszán. Vedresháza közelé
ben a Tiszán a napokban megrendítő szerencsétlen
ség történt Nagy Gyula, Kovács Bálint gimnáziumi 
tanulók, továbbá Börcsbk Fereno thoológus, Vastag 
Sándor teknikus, Fábry Sándor és Szilasi Tamás gaz
dasági akadémiai hallgatók kirándulást rendeztek. 
Abban állapodtak meg, hogy a Tisza túlsó partján levő 
erdőbe mennek. Tegnapelőtt reggel csónakot béreltek 
s átkeltek a Tiszán a kiszemelt erdőbe, ahol az 
egész napot fürdéssel horgászással és egyéb szóra
kozással töltötték. A horgászás eredménynyel járt, 
mert estefelé halpaprikást lőztek s leitták magu
kat. Ilyen állapotban indultak éjfél felé útnak. A 
vígkedvű kompánia amint csónakba ült, el kezdte 
a gyönge jármüvet himbálni. A csónak felfor
dult és a benne ülők valamennyien a vízbe kerül
tek. A társaság két tagja: Börcsök Fereno és Kovács 
Bálint úszni nem tudván, csakhamar elmerültek; a 
többi úszással akart menekülni, de csak Fábry Sán
dornak sikerült nagynehezen partot érni, a többi ki
merülve az úszásban, szintén elmerült. A megmene
kült Fábry jó negyedóráig futott, mig segítséget ka
pott; de már későn érkezett a segítség, mert csak a 
főiborult üres csónakot tudták kifogni. A vizbefult 
fiatalemberek holttestét tegnap vetette föl a viz. Az 
őrök fogták ki. ö t  család vesztette el gyermekét, 
köztük özvegy Börcsök Ferencnó, ki egyetlen gyer
mekét és reménységét siratja theológus fiában. A le
sújtott szülők iránt általános a részvét.

— Öngyilkosság a vendéglőben. Tegnap este 
a budai Márványmeny asszonyhoz címzett vendéglőben 
egy 30—35 évesnek látszó ismeretlen férfi mellbe lőtte 
magát. Életveszélyes sebével a Rókusbán ápolják.

— Amerika — Budapesten. Ös-Budavára nagy 
amerikai ünnepélye, mely múlt csütörtökön a rossz 
időjárás miatt nem volt megtartható, holnap, hétfőn 
este fog nagy pompával végbemenői. A halasztás elő
nyére válik a nagyszabású látványosságnak, mert 
igy nagyobb súlyt lehetett az előkészületek miudon 
részletére lektetni. Az ünnepély aina főrésze, mely 
Kossuth Lajos amerikai fogadtatását fogja ábrázolni, 
rendkívüli gonddal lesz kiállítva és már csak 
hazafiság szempontjából is érdemes lesz a meg
tekintésre. Fnedmann igazgató személyesen ren
dezi az impozáns látványosságot, melyhez fogható 
még nem volt Budapesten. A mecset előtt épült diadal
kapu már magában véve is elsőrangú látványosság 
és hü mása ama diadalkanunak, melyet 1851-ben 
New-York lakossága Kossuth Lajos tiszteletére épített 
és mely 500.000 dollárba került. Lesz továbbá fényes 
bandérium is. A nagyszabású tűzijáték is bizonyára 
nagyon lóg tetszeni urna sok ezer nézőnek, aki részt 
vesz majd a hétlői ünnepségen.

— Rendőri hírek. Ma reggel fél 6 órakor a 
Ferenc József-hidrói egy ismeretlen férfi a Dunába 
ugrott. Nem tudtak kimenteni. — Szilágyi Mária 21 
éves hajduszoboszlói illetőségű gépirónő a miuap az

Erkel-utca 10-ik szám alatt levő lakásán forgópiez- 
tolylyal mellbe lőtte magát. A Rókus-kórházba szál
lították, ahol az éjszaka kiszenvedett. — Varody Ká
roly iparos a Hársfa-utca 55-ik száma alatt levő la
kásán hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. 
Holttestét az orvostani intézetbe szállították a  nalál 
okának megállapítása céljából.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Estén* 
kinti cigányzene közvetítéseivel kellemes szórakozást nyújt 
előfizetőinek »a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a 
Hírmondó riadójele s  ki sem mozdulva otthonról, pompás 
cigánvmuzsikát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. 
E cigányzene átvitelt az Emkc-kávéházból közvetíti a Telefon 
Hírmondó, ahol Zöldy Marci bandája játszik. E zeneátvitel 
azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a kül
földi tőzsdezárlatokat olvastatja fel a beszélő újság és fél 
10—10 óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek 
felolvasása van napirenden.

(x) Magyar Thomassalak. 17—20% összphos- 
phors., ebből ca. 80% citromsavban oldható, 75% por- 
finom, 80 kilogrammos ingyen zsákban legolcsóbban 
ajánl a kartellen kívül álló Sátori-gyárak központi 
irodája, Budapes; IX., Dandár-utca 25.

(x) Gazdák és kereskedők zsákokat és pony
vákat a legolcsóbban vásárolhatnak a Fischer-féle 
zsák- és ponyvagyárban, Budapesten, Nagykorona- 
utca 18. Repceponyvák. Ponyvakölcsönző-intézet.

A k ö z ö n s é g h e z .
A Budapesti Napló életében határt jelöl 

az az évnegyed, amelyhez most elértünk. Ebben 
az uj évnegyedben lesz öt esztendős. Nyugodt 
önérzettel állunk meg ennél a határkőnél, amely 
munkában, becsületes küzdelemben eltöltött idő
szakot jelez. Dolgoztunk és küzdöttünk nem 
csupán a létért, hanem eszmékért is, sőt első sor
ban ezekért. A létért folytatott küzdelmünket is 
csak azért vívtuk és vívjuk ma is hogy eszméin
ket szolgálhassuk. A Budapesti Napló születésétől 
lógva mostanáig nem ismerte és nem is fogja is
merni létének más célját, mint az eszmék szolgá
latát Minden egyéb csak eszköze annak a célnak, 
hogy erős harcosai legyünk a nemzeti eszmének, 
a szabadság eszméjének, a szabadéiviiség, a haladás, 
az emberszeretet, a felvilágosodottság a művelő
dés eszméinek.

A magyarság küzdő munkása akarunk lenni 
és a szabadelvilség munkás katonája ; modern lap 
akarunk lenni, amely az általános emberi eszmé
ket a humanizmusnak és kultúrának eg\ elemes 
érdekeit is számon tartja és szolgálja. Ezekre a 
feladatokra akarunk mi képesebbé válni minden
nap; ezekért a nagy célokért használjuk mi lel a 
modern zsurnalisztika mesterségének minden esz
közét. Ezért adunk közönségünk kezébe érdekes 
újságot: ezért igyekszünk arra, hogy értesülé
seink frissek, kiraeritőek és megbízhatók legye
nek; ezért igyekszünk rovatainkat elevenség, elő
kelőség és teljesség dolgában egyre nagyobb 
színvonalra emelni; e=ért szaporítjuk folyvást a 
lap szellemi tőkéjét, dolgozótársaink sorába szó
lítva egy csomó uj tehetséget is a régi, elismert 
munkásokon kívül.

Ekképpen folyvást gyarapodva, egyre na
gyobb megnyugvással nézünk munkánk eredmé
nyére. Közönségünk bizalmában, elismerésében és 
eléggé soha meg nem hálálható támogatásában 
tükröződik első sorban ennek az eredménynek a 
képe. Ebben a tükörben látjuk, hogy küzdelmünk 
nem volt hiábavaló. Az az ut, amelyre öt év előtt 
üres kézzel, tele szívvel, merész bizalommal elin
dultunk, rögös volt, do a kívánatos célnak legjobb 
útja volt, mert egyenes, mert becsületes.

Ezen az utón legyen a mi közönségünk 
továbbra is segítőnk. Utitársul adja mellénk to
vábbra is azt a hatalmas erkölcsi erőt, amelyet az 
ő biztató elismerése képvisel. És mert hiszszük, 
hogy nem kérjük hiába: ezért fejezzük be nyu
godt reménységgel a Budapesti Napló életének 
ötödik esztendejét. ,

Az évnegyed alkalmából m&r most tudat
juk, hogy karácsonyra előfizetőinknek egy nagy 
gonddal szerkesztett naptár alak ában olyan iro
dalmi ajándékkal fogunk kedveskedni, amely úgy 
külső díszére, mint belső tartalmára nézve igazáu 
becses lesz, méltó arra, hogy a mi közönségünk 
szívesen fogadja tőlünk, némi viszonzásképpen 
az ő jóságának, melylyel munkánkban mindig hí
ven segített.

A Budapesti Napló valamennyi előfizetőjét 
biztosítja a Mannheími Biztosító Társaság ma
gyarországi képviselőségénél baleset által okozott 
elhalálozás, vagy baleset által okozott rokkantság 
esetére 2t00 korona erejéig. A biztosítás egész 
költségét a kiadóhivatal fedezi és úgy a  Budapesti
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Napló régi előfizetői, mint az újonnan belépők 
jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak -000 ko
rona erejéig.

F Ő V Á R O S .

(*) A kelenföldi vw n t. A tanács tudvalevőleg 
felirt a kereskedelmi miniszterhez, hogy ejtse el azt a 
tervét, hogy a lágymányosi ipartelepek a M. Á. V. 
vonalával a kelenföldi állomáshoz vezetendő szárny
vonal utján köttessenek össze, s e helyett az össze
köttetés a budapest—budafoki helyiérdekű vasút 
Budafok állomásához vezetendő szárnyvonallal lóte- 
sittessék. Az előbbi megoldás ugyanis körülbelül 
300.000 koronát tevő kisajátításokat tenne szük
ségessé, mig ez utóbbinál területszerzési költségek 
nem volnának. A kereskedelemügyi miniszter nem 
helyesli a tanács tervét, mert úgy az iparvál
lalatok, mint a jövő fejlődés érdekei az ő terve 
mellett szólnak. A város tervének kivitele esetén a 
vállalatok 7 km. viteldij többi etet, szárnyvonalilletéket 
stb. tartoznának viselni, amitől a miniszteri terv sze
rint megmenekü nőnek, sőt ez utóbbi a városra nézve 
is előnyös volna, mert kiadásai a javadalmi díjjegyzék 
és egyéb címeken szedendő illetékei alapján megtérül
nének. Ezért a miniszter felhívja a várost hogy első 
sorban a vágány céljaira is íelhasználaudó közút épí
tését vegye lontolóra s lépjen már most érintkezésbe 
az érdekelt telektulajdonosokkal a hozzájárulás mér
vének megállapítása végett. Végül kijelenti a minisz
ter hogy az esetben, ha ez ügyben a város készségét 
látja, ő is hajlandó lesz anyagi áldozatokra.

(*) A olnkografuaok. A kereskedelmi miniszter 
a főváros ama kérelmét, hogy a cinkogratia az ipar- 
törvény rendelkezése alá tartozó ipari loglalkozásnak 
minősíttessék, nem teljesítette, mert az mint a fény
képészet és fénynyomás, a szabadmüvészetek közé 
tartozik.

(•) Ingatlanok forgalma. A lefolyt héten a 
székesfővárosban a következő ingatlanok kerültek 
más névre:

A pesti oldalon: Berger Józsefné 4/i része a 
IV., Molnár-utca 31. számú házból Szőke Miklós- 
néra (örökség). Braun Náthán ’/is része a VI. Felső
erdősor 40 és Bajnok-utca 17. szárau házból Klei- 
ner Miksánéra (ajándék). Exel Ferenc VI. Szent- 
László-ut 69. számú háza a székesfővárosra (kisajá
títás). Saremkievitz László VI., Szent-Lászlóut 61. 
számú háza a székes'óvárosra (kisajtitás). Kotzó 
Pál része a VIII. Szenkirálvi-utoa 49. számú ház
ból özvegy Kotzó Pálnére 105 000 koronáért Zsíros 
János X.. felső-rákosi ingatlana Zsíros Mária és 
Annára (átruházási jogeim). Neumann Józsefné része 
a Vili.. Szerda helyi-utca 6. számú házból (örök
ség). Haris Demeter a X.. Állomás-utca ÍÖ-'B. sz. in
gatlanának fele része 4800 koronáért Jármay Jenőre. 
Ilaidinger György és neje Vili.. Kender-utca 35. számú 
háza Hirschler Izsóra 18.200 koronáért. Gabosi Adolf 
és neje X. Felső vaspálya-utca 27. számú háza 
Schlesinger Salamonra, 23 000 koronáért Guthjahr 
Frigyes X. Hölgy-utca 21. számú és liget-utcai 
háza Wömer Jakabra 20.000 koronáért Rothauser 
Mórné része a VII. Kaziuczy-utca 49. és 65. számú 
házból Rothauser Mórra (örökség). Maschol Tamásné 
része a VIII. Baross-utca 77. számú házból Weigand 
Ferenc és nejére 6000 koronáért

Buddn: Keitter József I. Kelentöld-dülői in
gatlana a székesíővárosra 32408 korona 84 fillérért. 
Krón József */s része az I. Istenhegyi ingatlanból 
Kemény Bélára 480 koronáért Drixler Pál és neje 
*/« része az I. Madárhegyi ingatlanból Streck 
Flórián és nejére 1260 koronáért Hunyady László 
gróf Vs része az I. Uri-utca 62. számú házból kk. 
Hunyady Ferenc grófra (örökség), Michels Józsefné 
i/s része a 11. rézmált dűlői stb. ingatlanból kk. 
Michels Józsefné és Ferencre (örökség), Halva Já- 
nosné I. Alsóhegv-utca 94. számú háza dr. Gallago 
Ede és nejére 4051 koronáért, Reischl Károly és neje 
L Országház-utca 15. számú háza a in. kir. kincstárra 
45.000 koronáért.

Ó-Budán: Kraft Mihálvné és társai Kaszás
dűlői ingatlanai dr. Strauss Menyhértre 1340 koroná
é r t  Stampfer Márton részei a remete-he^yi, törökvészi 
és kelenföldi ingatlanokból (örökség). Henthaler 
György szent-endrei-utca 27. számú háza Heuthaler 
Frigyesre (örökség). Özvegy Sapran Ignácné Föld
utca 31. számit háza a Paulai Szent Vincéről nevezett 
irgalmas nővérek intézetére (örökség).

S Z Í N H Á Z ,  zene.
•• Erkel Gyula u) müve. A m. kir. Operaház 

jövő szezonjának egyik legfőbb érdekessége lesz egy 
uj magyar ballet bemutatása. A ballet szerzője Erkel 
Gyula zeneakadémiai tanár, a nagy Erkel Ferenc szép 
tehetséges fia, aki már át is adta négy felvonásos 
müvét az Opera igazgatójának. Az igazgatóság úgy 
halljuk ogészen uj díszleteket és kosztümöket készít
tet Erkel Gyuia müvéhez.

•• A Fővárosi Színkörben holnap Rosland híres 
drámája, a Cyrano de Bergerac kerül színre Ez lesz a 
nagysikerű darab negyvenedik előadása.

N yilttér.

Képzett fökönywezetőt,
aki egyszersmind kitűnő magyar-német levelező, keres egy nagy 
(vidéki) részvény-vállalat.

Pályázók a gép- vagy vaggonépitéazeti szakmában való 
több évi gyakorlatot és teljes jártasságot tartoznak kimutatni.

Ajánlatok (mindkét nyelven) az eddigi alkalmaztatás 
beigazol&sa, a referenciák megnevezése és a javadalmazás 
iránti igények közlése mellett „E. D. lfeOl.* jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához cimzendök.

ÖNSEGÉLY" akarék-éshitelszöveftezetVII., láohány-n. 4.1. cm.
j j (Dréher palota, Károly-körat mellett).
G yors és k n lán s elintézés mellett k ö lcsön t nyújt 
kereskedőknek, iparosoknak és hivatalnokoknak legkony- 
nyobb visszafizetési feltétoíok mellett. Minden kölcsöntvevő 
n á lu nk  c s a k  az első évben fizet kamatot az ered eti 
kölcsönösszeg után, a raáso <ik évben csak ’/í , a harmadik 
évben csa k  fe lerésze , a negyedik évben csak egynugyed- 
részo után. — A heti betétek mindazonáltal kamatoztatnak. 
A kamatok nőm 4 hóra előre és egyszerre fizetendők, hanem 
52 egyen lő  hetirészlotben. a heti befizetéssel együtt év- 
rö l-évre  egy negyeddel redukálva.

G Y Ó G Y H E L Y Idény: május l-töl szeptember végéig.

P V f ir V M n n  * alkalikus-murlatlkus fórrá#, U lU U I I t .U U .  , avói Bter. tej (száraz takar
mányozás), koflr, fenyő- és gyógytanl-bolégzés, 
forráa-sés-gyógymód, külön kabinokban, pneuma
tikus kamarák, szénsavas, acél- és pezsgőfürdők, 

bidogvlzgyógylntézet.

LEICHENBERG*
J a v a lla to k :  a légzőszervek ő# emésztőszervek 
burutos betegségeinél, valamint vérszegénységnél 

stb. E llen] a  v a l la t : aszkórnél. 
Felvilágosítás és prospektus Ingven. — I.akés és 
kocslmegrendelés az igazgatóságnál O leloben-  

bergben .

THEMUTUAL
oew-yorld éleUrztositó-tártasig.

*  világ Iflgnagyobb és leggazdagabb i>iiie»'tó-társa»ág».
Vagyon 1900. deoomber 31-én

5 , 9 1 4 , 4 9 6 , 8 2 9 * 1 2  f ra n k .

M ag y aro rsz ág i v e z é r ig a z g a tó sá g :
Budapest IV., Kár?ly-kOrat 26.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

E G Y E S Ü L E T E K .

(A Gyermekbarát) szűkölködő és gondozás 
nélküli iskolás gyermekeket gyámolitó egyesület ma 
tartotta meg XlII-ik évi rendes közgyűlését Berecz 
Antal elnöklote mellett a VI. kerületi elöljáróság ülés
termében. Az egyesület múlt évi jótékony tevékeny
ségéről HVísz Ödön titkár számolt be. Előadta, hogy 
a lefolyt évben a székesfőváros 63 elemi iskolájából 
1845 szegény gyermeknek 96.335 meleg ebédet osz
tottak ki 19.774 korona költséggel. A költségek fede
zéséhez ő fe'.sége a királv 2000 koronával, a székes- 
főváros tanácsa a még kiutalvanyozás alatt álló 40J0 
korona rendes évi segélyen .'elül 4000 korona rendkívüli 
egélylyel, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 300 

Koronával, a Szuppán Vilmos tanácsos vezetése alatt 
álló lelsöbb leányiskola növendékei gyűjtésűk ered
ményeként 624 korona 18 fillérrel, egy névtelen ada
kozó 400 koronával a Pesti Hazai Első Takarékpénz
tár 200 koronával és még számosán kisebb-nagyobb 
összegekkel járultak. A Pester Lloyd utján 1296 ko
rona folyt be az egyesület péuxtárába; az egyesület 
javára rendozett gyermekelőadás 2906 koronát ered
ményezett. Az egyesületi érdekek előmozdításában ki
v á ló  érd em ek et szereztek  Bach Mór pénztáros, Ha-

lőky Sándor, Hauser Ilka és Ponger Fülöp választ
mányi tagok és Stadlcr Károly, Aki évek hosszú sora 
óta évente 20 gyermeknek ad teljesen ingyen meleg 
ebédet. Az egyesület vagyona 41.654 korona. A köz
gyűlés a jelentés tudomásul vétele és a felmentvény 
megadása után a választmányt egészítette ki öt taggal.

S P O R T .

Távgyaloglás. Pártából táviratozzak: Páriá
ból a 40 kilométernyire fekvő Gonflansba ma távgya
loglás volt. A versenyben 106 ember vett részt. Első
nek érkezett az angol Hurst. 2 óra 34 perc 52 másod
perc alatt, második volt Charbonnel, aki 100 méterrel 
maradt hátra.

A lagl lóversenyek. Egészen váratlanul gyö
nyörű versenynappal végződött a háromnapos nyári 
meeting: három teli különvonattal, ritkaságszámba 
menő fieldekkel és rendkívül érdekes versenyekkel. 
A nap főszáma, a Szentendrei gátverseny emlékezte
tett a régi budapesti gátversenyekre; kilenc ló indult 
érte s ha közülök egyik-másik nem is mondható 
valami nagyszabású ugró matadornak, a verseny le
folyása s különösen finishe gyönyörű volt. Sokáig 
úgy látszott, mintha Prima nyerné, amikor az utolsó 
gátnál Mr. Johnt szépen hozta előre Machan jockey 
s a végén még egészen könnyen nyert. Méltó a meg
említésre a Geiszt-istálló még két igen népszerű diadalra 
Nyakassal és PoWwemel. Krause, a jeles urlovas mind
kettőn valósággal kabinetlovaglást végzett, emlékez
tetve régi idők nagy urlovasaira. A két utolsó futás 
a sorstól nem nagyon kényeztetett, de népszerű 
Andrássy-istállónak hozott diadalt Roulade és Anita 
győzelmeivel. Máskülönben a részletes eredmények a 
következők voltak:

I. Eladók versenye. Dij 1000 korona, távolság 
1200 méter. Báró Szentkereszty J. Haatrmanja (tulaj
donos) első, Geist G. Trillája (Pfeiler) második. Mr. 
Brooke Jokoje (tulajdonos) harmadik. Azután Roz
maring, Tedd meg nekem, Oyprienne, Astorga. Tota- 
lizatőr 10 :104. Helyrefogadások 1.50 : 136, II. 50:316, 
HL 60: 124.

II. Háromévesek eladó versenye. Dij 1000 ko
rona. Távolság 1600 méter. Geist Gáspár Nyakasa 
(Krause) első, Világhy Gy. Jamboja (Szemere) máso
dik, gróf Andrássy T. Garanyja (Pfeifer) harmadik. 
Azután: Előre II. Szemrevaíó. Totalizatőr: 10 : 35. 
Helyrefogadások: I. 50: 108. II. 50 : 208.

III. Szentendrei gátverseny. Dij 3000 korona. 
Távolság 2400 méter. Geist Gáspár M r. Joh n ja  
(Machan) első, Jőny száz. Prímája (Csompora) máso
dik, Krausz L. Rikkantsa (Horn) harmadik. Azután 
Döntnök, Girigáré, Biri, Cordial, Baedecker, Fénelon. 
Totalizatőr: 10 : 36. Uelyrefogadások : I. 50 : 80. II. 
50 : 120. III. 50 : 92.

IV. Nyári akadályverseny. Dij 1800 korona. 
Távolság 5000 méter. Geist G. B ohém éit?  (K rause)  
első, Miguel braganzai herceg Tudora (Horthy) má
sodik, gróf Orssich P. főhadnagy Különce (Eltz) har
madik. azután Jeszenice, Csehi. Gazd’uram. Totaliza
tőr: 10: 28. Helvretogadások: I. 50: 78, II. 50 : 90.

V. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. Dij 
1200 korona. Távolság 1000 méter. Gróf Andrássy 
T. Rouladeja (Main) első, gróf Batthyány E. Mad 
Girlje (Ujber) második, mr. Lincoln Bobaja (Bohm) 
harmadik, azután Sarkas, Ászát Hajas. Brianza, Hü, 
Minerva. Totalizatőr: 10:39. Helyrefogadások: L 
60: öt). II. 60 : 140. III. 60 :76.

VI. Zár-handlcap. Dij 12C0 korona. Távolság 
1600 méter. Gróí Andrássy T. A nita-ja (Horthy) első. 
Dr. Haber L. Györgytallér-ja (Eltz) második. Geist G. 
May's 8lave-ia (PfePer) harmadik. Azuián: Esztelen, 
Dijnok, Karikacsapás. Totalizatőr: 10 : 22. Helyrefoga
dások : I. 60 : 80. 1L 50: 96.

Karlsbadi versenyek. Kellemes időjárás ked
vezett a mai napnak. Szép számmal volt képviselve a 
fürdőhely elegáns közönsége s az egerlattdi díj ked
véért a sporstmau világnak is tekintélyes száma jelent 
meg. Igen sikerült napja is volt a karlsbadi verseny
térnek és különösen az egerlandi dij az egész ver- 
senysaison egyik legsikerültebb chief eveutje volt* 
Kileno nagy klasszisu kétéves vette fel a küzdelmet, 
köztük két néinot telivér: Eccola és Nordlandfahrer. 
A verseny igen szép lefolyású volt és "gyönyörű szép 
finisht eredményezett. Tarai ismét pazar lovaglást muta
tott be és Count Aloritzd erős küzdelem után fej hoszszal 
szorezto meg gazdájának a 30.000 koronás dijat Ladon 
második lett, egy fóihoszszal Mayer előtt A nap többi fu
tama is teljes mértékben kötötte le a sportsmanek figyel
m ét A Franzensbadi díjban Diadal, lecanterezte Karát és 
a német Ckarot, az Aichi dijat Schneefink nyerte Stern- 
busk ellen, de győzelmét csak küzdelem után tudta 
kivívni. A napot megnyitó eladóversenyben német ló, 
Bleiohröder négyéves kancája Clairette aratott könnyű 
diad alt M el fit a no és Waterloo ellen. A részletes ered
mény a következő:

1. Eiadóverseny Dij 2000 korona. Távolság 
2G00 méter. Bleichröder G. Clairette je (Martin) első, 
Szemere M. Melfitano-ja (Mándi) második, Mautner 
V, Waterloo-ja (Adams) harmadik. Azután: Kegyi, 
Hardly. Totalizatőr: 1 0 :4 4 ; helyrefogadás: I. 6O:öö, 
1L 50 : 68.

H. Alohl dij. Dij 4000 korona. Távolság 3200 
méter. Ilg. Auersperg Bchneeflnh-je (Williamson)
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első, Mr. White Sternbusk-ja (Slinn) második, Maut- 
ner V. Shemauu-je (Wheler) harmadik. Azután lsalco. 
Totalizatőr: 1 0 :2 6 ;  helyrefogadások: 1. 50 : b3,
II. 50:71.

III. Franzensbadi díj. Dij 4000 korona, távolság
2000 méter. Gróí Festetics T. Diadal ja (Dogcrett) első, 
Péchy A. Karaja (Tarai) második, gróf Wolfskeeí 
Charoja (Hughes) harmadik. Tota'izatőr 10 : 18.

IV. Égerlandi díj. Dii 30.000 korona, távolság 
1200 méter. Báró Üchtritz Zs. Gonnt Moritxa (Tarai) 
első, grót Degenfeld J. Ladonja (Wiiton) második, 
báró Springer G. Mayorja (Gray) harmadik.^ Azután 
Vestal Virgin, Eccoia, Gyalár, Luxardo, Kordiánd- 
fabrer. Tubéreuse. Totalisatőr 10 : 98. Helyrefogadá
sok: I. 50 : 157. II. 50 : 77, III. 50 : 209.

V. Kétévesek handioapje. Dij 3000 korona. Tá
volság 1000 méter. Báró Königswarter H. Latourdlo a 
(Adams) elsó Herzog i. Giganteia (Slack) második, 
Dreher A. Getrostja (Tarai) harmadik, azutan Heléna 
Totalizatőr: 10 : 35. Helyrefogadások : L 50 : 85, 
II. 50 : 75.

VI Sohl:ssberg*aka4ályvex>eny. Dij 3000 ko
rona. Távolság 3200 méter. Taxis herceg Baltavára 
(Williamson) első, Péchv Andor Garciaja (She\ bal) 
második, dr. Fischl G. Vendelje (Slinn) harmadik, 
azután Trappist, Facios. Totalizatőr: 10 : 20. Helyre
fogadások: I. 50 : 72, II. 50 : 114.

------------------------w--------------------------------------------

T Á V I R A T O K .

Bécs, julius 7. Délután Gruscha bíboros herceg- 
érsek, a papság és nagy közönség részvételével meg
tartották a második jubileumi körmenetet.

Madrid, julius 7. A kamara felirati javaslatához 
benyújtott módősitásokban a köztársaságiak a vallás- 
kérdésben való lüggetienséget és az államnak az egy
ház belolyásától való felszabadítását követelik.

Washington, julius 7. A buenos-ayresi amerikai 
követ egy ideérkezett táviratban megerősíti, hogy ott 
kihirdették az ostromállapotot.

Washington, julius 7. A tengerészeti hivatal 
elrendelte, hogy a spanyol amerikai háború idejében 
megszüntetett európai flottaállomást újból állítsák fel. 
Az állomás paraucsnoka Cronwell tengernagy lesz, 
főhadiszállása pedig-valószínűleg a Fölközi-tengerre 
helyeztetik.

Mannllla, julius 7. Bellermoni Glippinó tábornok 
1000 emberrel és 284 fegyverrel megadta magát az 
amerikaiaknak.

A  ném et császár  a  fiához.
Potsdam, julius 7. E lte l F rigyes  herceget ma 

soroznák be az első gárdaezredbe. Ebből az alkalom
ból Vilmos császár beszédet mondott.

Kifejtette, hogy a herceg a mai nappal 
belép a feladatokkal terhes életbe, a mely 
feladatokra előkészült A legelső feladat a hon 
védelme, a legeled fegyver a kard, a legelső ruha 
a porosz katonakabát. Bár még igen fiatal, de azért 
legyen a herceg példakép a buzgalomban, példa 
minden katonai tőrvény megtartásában, példa 
mindenekelőtt, mint tiszt és mint férfiú — a 
legszebb, amit csak képzelhetek. Komoly,

R E G E N  Y .

G u sz ti h a d n a g y
Irta: SC H N IT Z L E R  A R T H U R .

(9) ----------
Ki nienno ki oda, ha nőm muszáj. Talán 

a Kopcok.y és vége. Szomorú, ha az embernek 
nincs senkije.

Ostobaság! Papa és mama és a Klára . . .
Utoljára is én vagyok a fiuk, a bátyja . . .  

de azért nincs köztünk más egyéb. Szeretnek? 
Persze, de mit tudnak ők rólam? Azt, hogy szol
gálok, hogy kártyázom, hogy rossz leányokkal 
szaladgálok. De mást? Hogy olykor önmagomtól 
is megborzadok, ezt én még sohasem Írtam meg 
nekik — azaz, hogy én magam sem igen tudtam 
még eddig. — Oh Guszti, mi nz ördögnek beszélsz to 
most ilyesmiről? Még csak az hiányzik, hogy 
sírva fakadjál... szégyen gyalázat 1 — Egyenest 
állj — ügyi Akár találkára, akár az őrhelyre, 
akár a háborúba megy az ember — az mindegy. 
Ki is mondta ezt? Oh igen, a Uederer őrnagy, 
mikor meghallotta, hogy a kis Wingleder olyan 
rosszul lett a párbaj előtt, hogy hányt. . .  Ügy 
van, akár találkára megy az ember, akár a ha
lálba, a katonatiszt arcán és járásán soha se lás
sanak meg semmit 1 Tehát, Guszti — a Uederer 
őrnagy mondtál Hat

Egyre világosabb . . .  már olvasni is tud
nék . . .  Mi fütyül itt ? . .  . Igen, ott túl van az 
északi vasút pályaudvara... A Tegelhoff-szobor... 
soha sem gondoltam volna, hogy ez a szobor 
ilyen magas . . .  Ott tulnan kocsik állanak . . .  
Csupa utcaseprő van az utcán . . .  oh, az én utolsó 
utcasőprőím.

az életet tekintő tiszt, törhetlon, vaserős 
mindabban, ami a tiszti állás lovagiasságát 
teszi, kemény önmagával szemben, a legszi
gorúbb önfegyelmezéssel fenntartva a ház és 
az ezred hagyományait, nem törődve a kívül
ről nyilvánuló hangulatokkal, a szemeit egye
nesen a célra szegezve, csak istenének és 
atyjának felelve: igy induljon meg pályáján.

A  m arokkói k ö v e tsé g  B erlinben.
Potsdam, julius 7. I’t/mos csásrár ma délben a 

városi palota bronztermében Richthofen államtitkár 
jelenlétében fogadta a marokkói követséget A követ 
négylovas á la Daumont-diszhintóban jelent meg, a 
követség többi tagjai királyi kocsikban követték. A 
városi palota udvarán a gárdavadász-ezrcd diszszázada 
állott fel zászlóval és zenéve1. A követséget, miután a 
császár fogadta bemutatták a császárnénak. Ezután 
történt meg Eitel Frigyes herceg besorozása az első 
gárdaezredbe, mely alkalommal a marokkói követség 
is jelen volt Az erre következő reggeli utáu a császár 
megnézte a marokkói szultán által ajándékba küldött 
lovakat

A  D a la i L ám a Póterváron .
Pótervár, julius 7. A tibeti D alai L ám a  rendkívüli 

követségét ma Péterhofban a császár és az özvegy 
császárné fogadta. A követség értékes ajándékot nyúj
tott á t

K ö z g a z d a s ú g i  t á v i r a t o k .

Newyork. juiius 7 Az aranykivitel a múlt héten 
656 409 dollár voit, amiből tOJ.776 dollár tegnapelőtt 
a Fürst Bismarck-hajón Németországba ment. Az ezüst- 
kivitel 795 907 dollár volt, nagyobbrészt Londonba.

Madrid julius 7. A kamara tegnapi ülésén a 
pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjeszted elő az 
ezüst váltópénz veretése tárgyában, továbbá egy 
törvényjavaslatot, mely felhatalmazza a kormányt hogy 
különböző időszakokban kincstári kötvényeket adjon 
ki a függő gyarmati adósság összegéig. E kötvények 
jövedelmét kizáró'ag a tüggő adósság törlesztésére 
fordítják. A kötvények 5000 és 500 pesetára szólnak, 
három, hat, kilenc és tizenhat havi lejárati idővel, 
pari áríoiyamon adatnak ki és minden illeték
től mentesek lesznek. A kamatok negyedé venkint 
fizetendők. A kötvények eladását és a kamatok vala
mint a tőkének a lejáratkor való kifizetését a spanyol 
bankra bízzák Egy további törvény a vasiat, melyet 
a pénzügyminiszter terjesztett elő, elrendeli, hogy 
1902. február 1-től kezdve, a nem konszolidált külső 
adósság, a négypercentes törlesztési adósság, továbbá 
a kubai jelzálog-adósság értékei és a Fiilöp-szigeti 
jelzálog-kötvények kivonassanak a forgalomból. A 
nem konszolidált külső adósságnak 1902. február 1-ig 
konverzióra be nem mutatott címletei pori árlolvamon 
a négypercentes belső adósság címleteivé alakulat
nak á t

Mindig nevetnem kell, ha rágondolok . . .  
nem is órtem . . .  Vájjon minden ember igy van-e 
vele, ha már biztosan tudja. — Fél négy. Most csak 
az a kérdés, hogy a vasúti idő szerint, vagy bécsi 
idő szerint Íőjjem-e magain agyon? . . . Hétkor? 
Miért éppen hétkor? Min,In ezen nini is lehetne 

I már változtatni I . . . Éhes vagyok — isten úgyse 
, éhes vagyok — nem is csoda. Mióta nem ettem már.

Mióta — mióta ? Tegnap este hat óra óta. 
Mikor Kopecky a jegyei adta a kúvéházban — 
egy fehér kávét és két kiflit.

Mit szól majd az a pók, ha megtudja ? At
kozott kutya, az tudni fogja, hogy miért tettem, 
az majd nagyot hámul, legalább tudni fogja, 
hogy mi az u katonatiszt. — Ilyen hitvány fráter, 
meg lehet verni az utcán s semmi következménye 
sincs a dolognak, a magunkfajta embert négy
szemközt inzultálják és vége. Holt ember . . .

Iia ilyen hitvány emberrel legalább vere
kedni lehetne, de az ilyen népség nagyon óvatos, 
nem kockáztatja meg a dolgot. . .  S ez a bitang 
nyugodtan él tovább. El, él és nekem meg kell 
dögleuem 1 — Hisz tj gyilkol mtg engem . . . 
Látod Guszti? Ügy-e! Ü gyilkol meg téged. De 
neki sem megy a dolog olyan simán. — Nem, 
nem, nem 1 Megírom a Kopeckynek az egész dolgot, 
az egész esetet... vagy még jobb; megírom az 
ezredesnek, az ezredparancsrokságnak . . .  No 
várj csak! Hát azt hiszed, hogy titokban marad
hat az ilyesmi ? Tévedsz — iöl lesz Írva örök 
emlékezetül s aztán szeretném látni, hogy be- 
mersz-c még menni abba a kávéházba! — Ha! 
Szeretném látni? Nagyon jó . . .

Sok mindent szeretnék még látni, sajnos 
azonban nem lesz lehetséges. Vége!

A János most lép be a szobámba s most 
veszi észre, hogy a hadnagy ur nem aludt ott
hon. Mindent elgondolhat a János, de azt nem, 
hogy a hadnagy ur a Prátorban aludt. Becsüle
temre, hogy ezt nem gondolhatja.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A budapesti kereskedelmi és Iparkamara julius 
9 én — kedden — délután 4 órakor telje* ülést tart. A 
főbb tárgyak közt lesz: az elnöki előterjesztés a 
budapesti kereskedelmi kikötő létesítése iránt. Jelen
tés, arról a szakértekezletekról, amelyet a kézi-zálog- 
üzletek működésének újabb szabályozására vonatkozó 
kereskedelemügyi miniszteri leirat tárgyában tartottak.

A vám hitelezés és szabaóraktárak m egszün
tetése ügyében az O. M. G. E. lölterjesztést intézett 
a löldmivelési miniszterhez. A fölterjesztés alapján 
a födmivelési miniszterr.sk a pénügyminiszterrel 
egyetértőleg kiadott legutóbbi rendeleto volt, mely 
szerint jövőben határforgalmi kedvezményes vám
tétel mellett csak az a gabona jöhet be, melyet akül- 
löldi cs. és kir. konzulátusok ólorapecséttel látnak el 
a föladásnál. Ez az idegen gabona beözönlését gátló 
intézkedéseknek azonban csak első fázisa. A gazda
közönség a mellett még mindig veszedelemnek van ki
téve. Az idei terméskilátások a Balkán államokban 
jóval nagyobbak, mint Magyarországon — igy kétség
telen hogy a Balkán-államok silány és olcsó gabo
nába ismét nagy mértékben fo g  hozzánk beözönleni. 
Az 0. M. G. E. ez okból kéri a löldmivelési minisz
tert hogy tegyen lépéseket a vámhitelezés és szabad
raktárak megszüntetése végett, mint amelyek az ide
gen gabona importiát leginkább előmozdítják.

Állami seg ítség  iparosoknak. Szabadkáról je
lentik : Heqcdüs kereskedelmi miniszter Schmauss 
Endre lőispán közbenjárására nagyobb összegű ál
lami segítséget adományozott a szabadkai iparosok
nak. Nevezetesen R ich ter  Ferencnek harisnyakötő
gépek beszerzésére LOOO koronát, Szabó Józsefnek 
ugvanerre a célra 3100 koronát, Jetzenovics Miklós
nak gőzgép beszerzésére 3300 koronát. Vida István
nak kantaiakészitö-gép beszerzésére 12- 0 koronát. 
Roltrnann Imre vasbutor-gyárosnak kérelmére 16.000 
korona kölcsönt elengedett, hogy ezt gvára kibővíté
sére fordítsa Ezenkívül még 6000 koronát adott 
géf»‘k beszerzésére. Jiontalion  Józset müszövőnek 
8» 0 Andrássy György szíjgyártónak 400 és H orváth  
Sándor kosárfonónak 500 koronát adott gépek be
szerzésére. Egyben értés.tette a szegedi kereske
delmi és iparkamarát hogv az országban a második 
nyilvános közös műhelyt Szabadkán szándékozik 
fö'áliitani. A város erre a célra ingjen telket 
ajánlott föl.

Cipész-kongresszus Szegeden. Az augusztus hó 
19. és 20-án rendezendő országos cipész-kongresszusra 
a bejelentések máris olyan biztató módon szaporod
nak hogy annak s;kere már előre megjósolható. 
A múlt héten 25 testület jelentkezett, u abban pedig -, 
a brassói cipészipartársu at. a rozsnyói cipész ipartár
sulat. a brassói bőripari szövetkezetek a Nova és vi
déki ipartestiilet, a debreceni ipartestület a szabadkai 
iparles!ület cipészosztálya, a debreceni ipartársulat, a 
szatmári ipartestület a kolozsvári ipartestület s’b jelen
tették be részvételüket, amelyeken kívül az országos 
iparegyesület is megnevezte már a kiküldöttjeit Gelléri 
Mór kir. tanácsos, igazgató és Krazsáí János orszá-

Oh, a negyvennégyosek . . .  A lövöldébe 
mennek. Csak menjenek . . .  hagyjuk őket.

Ott fennt — ni — igen — kinyitják az ab
lakot — csinos asszony — én bizony kendőt ten
nék n nyakamra, ha az ablakhoz megyek. Múlt 
vasárnap volt utoljára . . . Hogy a Stefi lesz az 
utolsó, azt igazán nem gondoltam volna . . . Oh 
istenem, az az egyetlen reális élvozet!

Persze, az ezredes majd csak két óra múlva 
megy utánunk. Jó dolguk van az uraknak. Jó ,jó ...

— Jobbra nézz I
— Jó, jó! 11a tudnátok, hogy mennyire 

fütyülök rátok. Oh, ez nem rossz: A Katzcr . .  .  
Hát ez mióta van a uegyveunégyescknói?

— Szervusz 1
— Szervusz !
Micsoda pofát vág ez. Miért mutat ez a  

fejére? Oh édes öregen, a te fejeddel sem igen 
törődöm é n . . .  Ja. úgy? Nem kedvesem, tévedsz. 
A l’ra,érben aludtam, majd olvasod az esti la
pokban.

— Lehetetlen.
Azt mondod, hogy lehetetlen? Hotry, ma 

reggel, mikor kirukkoltál, még láttam a Práter-* 
utón ?

Ki kapja meg a szakaszomat? Talán aW al- 
lerer? Na, az nagyszerű lesz, ha ő kapja meg. 
Semmi ügyesség nincs abban a fiúban, jobb lett 
volna, ha suszternek ment volna.

Micsoda? Már följön a nap? Gyönyörű idő 
lesz ma, igazi tavasz . . .  Vigye el az ördögi Ez 
a bérkocsis még nyolckor a világon lesz, én pe
dig . . .  mi az? No, no, csak nem fogod elvesz
teni nz egyensúlyt az utolsó percben, emiatt a 
fiakkerkoesis miatt? Ni, hogy dobog a szívom. 
Talán csak nem azért dobog? . . .  N em ,dehogy , 
Csak azért van, mert tegnap óta nem ettem.

(Folytatása következik.)

miniszterr.sk
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gos nevű budapesti iparos személyében. A bejelenté
sek végső határidejét a bizottság julius 20-ikára tűzte 
ki és addig is hozzálátott már a végleges programm 
megállapításához. A vidékről több figyelemreméltó 
indítvány érkezett már eddig is be, úgy hogy a 
kongresszus napirendjét már is változtatás alá kellett 
venni, amely a mostani megállapodások szerint a 
következő:

I. Az országos cipész kisiparos-szövetség meg
alakítása.

II. Ipari szövetkezetek (közmühelyek és ipari 
árucsaruokok felállítása.)

III. Az ipartörvény revíziója.
IV. Feg.yeuo-ipar.
V. Az iparosok nyugdíjügye.
VI. Általános cipész-szakiskolák szervezése.
VII. A külföldön gyártott lábbelik behozatalá

nak korlátozása.
VIII. Vásár ügyek.
IX. A cipészipar és közszállitások.
X. A „Sitz“-munka eltörlése.
XI. A kereseti adóügy rendezése.
XII. A szatócsok üzletkörének az iparcikkek 

eladásában való korlátozása.
XIII. Indítványok, amolvek a kongresszust meg

előzőleg legalább 8 nappal előbb beadatuak.
Ez a programúi még nem végleges de azért a 

határozati javaslatok mar nagyban készülnek, vala
mint hogy minden tekintetben előrehaladott stádiumban 
van már az egész rendezés.

A  olnkotal vioinálls vasút vágányait, a kör
vasúd töltésen tűi, a régi Sárga csikó helyén, áttektet- 
ték akképp, hogy a vágány-testnek egyenes iránya 
lesz. Most a kereskedelemügyi miniszter elrendeli az 
úttestnek a megszélesitését is amire a lőváros ható
sága már régebben iölkórte. A cinkotai helyiérdekű 
vasút pályatestén különben más átalakító munkák is 
Íolynait; így a napokban lektelik le a második vá
gány-keresztezést a ceglédi vasút pályatestén.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása) Az 
elmúlt héten a gyakori esőzések annyiban birtak bej 
folyással az üzletre, hogy a zöldtakarmáuyozási mag
vak jó keletűek voltak. 'Muharmag helyett, melyből a 
rendkívül nagy kereslet lolytán már alig vau vala
melyes készlet, pótlásul a köles, pohánka, őszi borsó 
használtatott vetésül. Uj termésű biborheremagból egy 
nagyobb tétel 23 koronán 60 kilónként a termelő állo
máson vásároltatott. Francia- és Olaszországban jó 
termés volt o magban, minéltogva nemcsak hogy nin
csenek a behozatalra utalva, de még meglehetős meny- 
nyiséget kínálnak kivitelre és az eleinte magas ár
követeléseikből is tetemesen engedtek. Tarlórépamag, 
eredeti bajor minőségű iránt az érdeklődés továbbra 
is élénk.

Sxesxüxlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
Élénk forgalom mellett az árak változatlanok marad
tak. Elkelt: nyersszesz finomítók részére 42—44»/j,

finomított szesz nagyban 116—116tya, kiosinyben 
117—118. denaturált szesz nagyban 36—36, egyes hor
dókban 37—38 koronával helyben.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adónk vissza. —

Doktornő. „N^m vagyok szép, de alakom fess, 
leányosan karcsú és nem mindennapi az általános 
műveltségem. Huszonnyolc éves vagyok, de fiatalabb- 
nak látszom, öt év óta házas és két bájos gyermek 
anyja.44 Nagysád ilyen fotográfiáját mutatja be és 
aztán kérdi: „Hogy van az, hogy szép, de határozot
tan közönséges és minden műveltség nélkül való 
asszonyok mellett háttérbe kell szorulnom és a fér
fiak inkább ezeket részesítik előnyben?!4 Aztán ki
mondja rólunk az Ítéletet: „Ilyenek a lérfiak, léhák, 
közönségesek, akikre nagyobb benyomást tesz egy 
szép, de üres női fej, mint az élénk szellemű nem szép 
asszony 1“ Mélyen tisztelt nagysád bizalmas kérdéssel 
lordul hozzánk, tehát joggal tart számot bizalmas és 
egészen őszinte válaszra, még ebben az esetben is, 
ha kitűnnék, hogy kárhoztatnunk kell azt az állás
pontot, a honnan a kérdést hozzánk intézi. — Lássa, 
a legnagyobb hízelgés, bók, elismerés, hódolat, ami 
ezen a világon nőt érhet, az, ha akad lérfi, aki íele- 
ségül veszi. Nő ennél különb módon „nem érvénye
sülhet ebben az életben.* 1 * 3 4. Ej, ej, doktornő, ön feleség, 
két bájos gyermek anyja, és roppantul panaszkodik, 
hogy a léha, közönséges lérfiak — amint mondja — 
„önnel szemben előnyben részesítik a szép közönsé
ges asszonyokat.” Ugyan, mit törődik a többi férfiú
val, miért nem foglalkozik csupán az urával, akitől 
elvégre a lehető legnagyobb hódolatban volt része? 
Kedves nagysád, no irigyelje azoknak a szép, de 
közönséges asszonyoknak a diadalait: ilyesminek na
gyon rossz a vége. Nem lehet és ne is legyen más 
reménye, más célja.’csak a családjában való érvénye
sülés. Ez pedig — ugy-e bár — megvan? — Az 
illető nevét eltalálta.

K. D. Léva. Csak középiskolai érettségi vizsgá
val iratkozhatik be az akadémiára. A tanfolyam két 
évre terjod. Az akadémiába való beiratkozás előtt 
legalább egy évet gyakoruokoskodui kell valamely 
nagyobb gazdaságban.

P . A . 178695. A levelét nem kaptuk meg, ismé
telje meg a kérdését s megadjuk rá a választ.

F. E Trcncsén-Tepla. A nevéről nem adtak hirt.
M. M. Magánsziniiskolába, ha a kellő előkép

zettsége megvan, esetleg fölveszik.

V. X. 1. Tulajdonosa a negyvennyolcas emlékek 
egy szép gyűjteményének. 2. Az nem intézmény, 
hanem magángyűjtemény.

Vár kapu. Nagyvárad. 1. A miniszter megenged
heti. 2. Egyszerre nem tehet le, csak két vizsgát. 
3. Folyamodni kell a felvételért. Ha megvan a minő
sítése, valószínűleg lölveszik. 4. Olyan módon, mint 
ön kívánja, nem lehet a tanlolyamba belépni.

Medlous. A diplomát nosztrifikálás végett be 
kell mutatni az egyetemi tanácsnál s a tanács által 
esetleg kijelölendő pótvizsgát le kell tenni. Ugyanez 
az eljárás a budapesti egyetem diplomájával is, ha 
külíöldön akarja nosztrifikáltatni.

174.835. sx. előfizető. Nem köthet uj házasságot 
ha törvény szerint elválasztva nincsen.

A . la. Módos. Már elkésett a folyamodással, má
jus 81-ikén lejárt a pályázat ideje.

Kiváncsi gaxd&ssxony. Hintse be naftalinnal, 
akkor kipusztulnak belőle a molyok.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, julius 8. — Római katholikus: Erzsébet 

kir. — Protestáns : Kilián. — Görög-orosz : (junius 25.) Feb- 
ronia.. — Zsidó: Tharn 21. — Nap kél: 3óra 67 perckor. — 
Nyugszik 7 óra 40 perckor. — Hold kél: este 10 óra 48 
perckor. — Nyugszik: délelőtt 11 óra 23 derekor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 10 

órakor.
A főváros magánépitési bizottságának Ülése délután 5 

órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 0 

órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe
tők meg.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
Teknologtai iparmuzeum  nyitva délelőtt 9 órától

1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum zárra.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9 órától 12 ig és délutáü

3 órától 5-ig.
Az Akadémia Goethe-szol á j a d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
Iparművészeti muzeum könyvtára zárva.
Allatkert a  Városligetben Dyltva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: Y. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiá'litás (melyben az üz
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban n y itva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külfölúi kirendeltségek központi üzlet
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; Váci- 
körut 32. szám alatt

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 korona erejéig.
A b iz t o s í t á s  e g é s z  k ö lt s é g é t  a  BUDAPEST! N A P L Ó  k ia d ó h iv a ta la  f e d e z i .  

M indenki a n n y i időre van  in g y en  b iztosítva , am ennyi időre előfizet.
A  b i z t o s í t á s t  a  M a n n h e i m i  B i z to s i t ó  T á r s a s á g  m a g y a r o r s z á g i  v e z é r k é p v i s e l ő s é g e  v é g z i .

Minden előfizető, régi és uj egyaránt, jogérvényes biztosítási kötvényt kap.
Előfizetés: e g é s z  é v r e  2 8  k o r o n a  (1 4  fr t), f é l é v r e  1 4  k o r o n a  ( 7  fr t) , n e g y e d é v r e  

7  k o r o n a  ( 3  fr t  5 0  k r .) , e g y  h ó n a p r a  2  k o r o n a  4 0  f i l l é r  (1 fr t  2 0  k r .) .

A „BUDAPESTI NAPLÓ" kiadóhivatala
V IIL , J ó z s e f - k ö r u t  18.
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főváros: nyári színház.
Hétfő, 1901. julius hó t-íu .

C y r a n o  d e  B e r g e r a e .
Romantikus dráma 5 felv. Irta Emond Rostand. 

Franciéból fordította Ábrányi Emil.
Kezdete 7 érakor.

EBBb

VÁROSLIGETI SZÍNK Ö R.
Hétfő, 1901. julius hó £-án.

Sziklai Kornél és Láng Etel mint vendég.
Ó c s k a  b r i g a d é r o s .

Látványos bohóság énekkel és tánccal egy prolog- 
gal ée 4 felvonáshan. Irta Féld Mátyás. Zenéjét 

összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7*/» órakor.

K ISFALU DY SZ ÍN H Á Z .
Hétfő, 1901. julius hó 8-án.

Z á r v a .

Ő S -B L D A A
Ma hétfőn, julius hó 8-án este, 2500 Izzólámpával bőví

tett fényes kivilágítás mellett:

Am erika Budapesten
nagy látványos diszünnepely az amerikai szabadságnap 
Miiekére. — Kossuth Lajos fogadtatása 1851. december
ben, New-Yorkban. — Pompás diszmenet. — A new-yorkl 

kikötő latkepe.
S ín g y  a m e r i k a i  t ű z i j á t é k .  
A nagy színpadon rem ek uj Varie té -m űsor. 
Felváltva több zenekar. — Ben-Ali-Bey varázsszinháza, I

a .Foües Caprice" vendégjátéka.
Belépődíj 1 korona. Gyermekeknek 12 éven alól 20 fillér. A 1 
tőzsdékben váltott kedvezni, jegyek 4 0  f. felUlflzeténsel érvé- |
nyesek. A fö ld a la t t i  v illa m o s  e jje ll 1 *2 ó rá ig  k ö z le k e d ik . 

T á rs a s k o c s ik  eg ész ejje l.

Uradalmi birtok eladás.
Vb. W eísenbaeher E ndre csődtömegóhoz 

tartozó Nógrádmegyóben Karancs-Berény, Lapujtő 
és Karaucs-Keszi községek határaiban fekvő ca 5141 
hold (pr 1200 EJo) uradalmi birtok, moly ben szántó 
1341 h., kert 12 h., rét 112 b., legelő 677 h., erdő 
2772 h., szőllő 60 h. terméketlen (u*, csapás, árok) 
167 h. akar együttesen akár községek szer.nti ré
szekben szakad kézből eladó.

Ezen b irtok ok  Sál sró-r arján  vasntóllo- 
m ás tói ea l í í  km . L osonctól 1H km . távol
sá r ra  a tarján-losonei törvényhatósági n í
vónál m entén Fekszenek , jelenleg is házilag 
kezelve, te ljesen  fe lsz e r e lt  jó  karban  ta n 
n ak . Az uradalmi birtok, m ely szilárdul épült 1 g- 
nagyobb részt uj gazdasági épületekkel vau ellátva, 
gazdag k őszén  te lep et é s  üzem ben lévő  
traeh lt é s  bazalt bányákat tartalm as .fó 
vadászat k ü lön ösen  m agas vadra.

A vétel fiindus In stru k tiissa l vagy 
an élk ü l történ h etik . A Puszta-Kutaei birtokon 
56 h. a legjobb m inőségű  sző lő fa jok at tar
talmazó házilag kezelt sző lőtelep  van. épületek
kel, kezelési helyiségekkel, vegyészeti laboratórium
mal és a sző lőm lvelés m inden m odern esz
k özeivel fe lszerelve .

Közelebbi érte?ités vagy I>r. B ende Ödön 
csődtömeggondnok irodájában (B u d ap est. VI., 
Váci-korút 76. a?. II. em. 14.), vagy Y illav  l>ezső 
urad.intézőnélRaranes-Berényben.u. p. Lapujtő.

A c s ö d v a la s z tm á n y .

Dreyfus Alfréd

(Szenvedéseim az 
ördflgszigelen töl
tött rabságom alatt).

Droyfue kapitány 
sajátkezű rajz- és 

kézírásaival.
Második teljes 

kiadás.
I t / - I > « - l i U < - l  

2»O  o ld a ln y i  t a r 
t a lo m m a l  ttO  kr.
Beküldése ellenébe 
bérmentve, ha azon
ban utánvéttel k í

vántatik 20 kr.-ral 
drágább.

Megrendelhető a
B u d a p e s t i  N a p ló  k ia d ó h iv a t a lá b a n

V il i . ,  JózK ef-körnt IS.

1 0 , 0 0 0
használt és uj teljesen felvasalt

ajtó és ablak
mindon nagyságban nagyon ol
csón kapható Wiener A. utó
dánál Külső Ü!lői-ut 123., a rógt 
vámmal szemben.

Z ongora
fekete, kereszthuros. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut
ca 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg
tekinthető csak reggel 8—9-1 g.

A k i  hecedüt,
cimbalmot, harmonikát, mecha
nikai hangszereket, vagy zon
gorát akar venni, kérjen ár
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang- 
szorgy árosok tói Kereposi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel
jesen díjtalanul.

P én ztárn ok n ő
szép iráisal és irodai gyakor
lattal, kétezer korona óvadék

kal, azonnal alkalmaztató 
Sternbsrg Ármin óa Testvóro 
cs. és kir. udvari hangszergyár 
föüztelében VII. Kerepesi-ut 36. 
óvadékkal nem birók figye
lembe nem vétetnek.

K épzett főkönyv-
v e x e tö t .  n k l f ic . lM e r M u i iH l  
k i t ű n ő  m a g y a r -n é m e t  l e 
v e  le s ő , k e r e s  e g y  im if.v  
( v id é k i )  r é s s v é n y -v á l la -  
l a t .

P A ly f lz ó k  n  grép- v(Mf> 
vaKK<>népité*> ’.e t i  s z a k m á 
b a n  v n iö  tö b b  é v i g y a k o r 
la t o t  és t e l je s  jA r ta s s A g o t  
t a r t o z n a k  k i m u t a t n i .  
Ajánlatok (mindkét nyelven) az 
eddigi alkalinazta'.áa beigazo
lta*, a refor -nciák m egneve
zése éa a javadalmazta iránti 
igények közlést' mellett „E. D. 
1901.“ jelige alatt e lap kiadó
hivatalához «imzendök.

V alódi l.rh o-F h on o-
graph. tel ea felstereléssel 

együtt 20 írt. gyönyörű meg
zenésített hoc (terek, drbja frt 
1.50. üres hengerek drbja KO kr. 
Kterttterg Annin éa Testvére 
ca. éa kir. vdv. hsngszergyá- 
roaok Fhonograph-osztályábaa, 
Károly-fiörut 2. (Kossuth I.ejos- 
utca aanNí-l Zenepalota.

Mindenkin segítve
lehet az összes

z á lo g c é d u l á k
r s i ö s l c z é r e l ,

vidéki is, Wysehogrodnál. 
Nagyfuvaros-utca 7. 11. 24. Ve

szek öreg hamis

fogakat és szájpadlásokat,
használt ruhadarabokat, egyen

ruhásat, valamint minden 
e l f o g u l d  t i  u t ó t .  

Levelezőlap elegendő, rögtön 
jövök.

Zongora.
rövid, kereszthuros. kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11 —12 
óráig, célután 2--6 óráig.

Szabadalom.
A ra. kir. belügyminisztérium által 1900. évi március 

hó 21-én 28722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok sze
rint működő és tagjai fölött fegyelmi ellenőrzést gyakorló

Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők
T e s t ü l e t é

tagjait, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter fegyelmi fönnható
sága alá is tartoznak, mindem kai és ipsrvé

delrni ügyek elintézésére ajánlja.

A  ' t e s t ü l e t  - t a g j a i :
VII., Erzsébet-körut 13.1 
Neufeld Ármin Vili., Jó- T 
zsef-körut 8. sz. Sehönl 
Fülöp (Schön F.) VII.,I 
Erzsébet-körut 19. Dr. " 
Szilasi Jakab (Dr. Szilasi I 
és Bernauer VII., Kére-" 

pesi-ut 32.

Bernauer Zsigmond (Dr. 
Szilasi és Bernauer) VII., 
Kerppcsi-ut 32. BölC8key 
Pál V., Fürdő-utca l.sz . 
Kalmár Jakab (Kalmár J.) 
VII., Kerepesi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele
men és tsa.) VI!.. Hotel 
Hóval B. Meller Ernő

K e ré k p á ro k a t é* 
a lk a tré s z e k e t

8O°/o árleszállítással szállítunk 
privátoknak is.

I. r. külső gummi frt 5.60 és 4.—
belső gummi _„ 3,
angol nyereg —
Acetylen lámpa 
olaj lámpa ... — 
angol csengő „  
láhpumpa — ... 
amerikai pedálok
teljes fék ..............
foggantyuk, párji

M rlylk budapesti
család volna hajlandó utazásom 
Ideje alatt havi 1 kor. ért, isom- 
mifélo felelőssége mellett) o 
családhoz érkezendő 1 velelm  
továbbítására. Postaköltséget 

fed. znék. GrünvaldD. Somogy- 
Csokonya. 9417

llu h a -v a rró n ö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé
gez kitűnő ízléssel.(Szentkirályi- 
utca 22. II. 25.

8.25 .  2.50 
„ 3.25 „ 2.50 
.  1.35 „ -.5 6  
, —.75 , —.50 
,  2.3-1 ,  1.90 
,  3.26 ,  2.75 
,  2.25 ,  1.90 
. —•40 „—.84 

. -...mint minden itt fel nem 
sorolt kerékpár-rész is. Árjegy
zék ingyen. Saját javító mű
hely. Használt kerékpárok 85 

írttól feljebb.
I.ánsr J a k a b  és Eia
az angol Helical Premier és 
Champion kerékpárgyárak fő

raktára
B u d ap est. J o z s e f-k ő ru t 41.
és üók üzlet Kottám bilier-u tea 1

A szünidei 
szépirási 

tanfolyam.
Augusztus végéig tart. A magy. 
és német írást alaposan taní
tom. A dij 81 korona. Adler J. 
szépiró tanár, V., Nagykorona- 

utca 4. III em. Értekezési 
órák : 10—2-ig, 4—6-ig. 9402

Titkos
betegségek

minden nemét. lm potantlÁ t 
m ég  I d ő s e b b e k n é l  Is  
m eglepő  s ik e rre l, alspo- 

san gyógyítja 
m ó d .  t m l v .

Dr. Fabinyi
I. kórházi ormi, i^ciabu

4ly módszerrel, melyet
»ok e z e r  b e te g n é l  
biztos eredménynyel alkal
mazott számos évi kórhásl 

gyakorlatában. 
B iz to s  s ik e r  fo ly tá n  ho
norárium  u tó la g  Is fizet
hető  L e v e le k re  d íjta la 
nul v á la s z  : k ív á n a tra  
r y é ry » « o re k . iM78
L akás: Budapest, VU., 
Erzsébet-körut 12. I. m i . 

B e já ra t  a lépcsőnél. 
K filö n  v á ró te rm e k .

*  • .  » - S 4 |  
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Egyiptomi
cigaretták

közvetlen Alexandriábol

Rendel j

Iremekiríik képes m i k
A magyar és világirodalom kincsesháza. &  Szerkeszti? R A D Ó  A N T A L .

Nemzetünk műveltsége immár bála istennek annyira megerősödött, hogy 
alig van e hazában család, a mely b n t o n a t a  n ic l ló ih c t e t le n  ré s s e u e lt  
ne t a r t a n á  n kőnyvesssekrényt vagy legalább a szerény könyvespolctól. 
De azzal sok helyütt nincsenek még tisztában, m ily e n  k ö n y v e k  v a ló k  e  
h e ly r e  T Nos hat, c kérdésre csak egy válasz lehet: a családi könyvtárba 
első sorban azok a könyvek valók, melyek az emberi szellem termekéinek 
s z ín é t - ja v a t  te s z ik ,  a melyeket évezredek, évszázadok, vagy legalább nem
zedékek magasztnlása hirdetett szépnek, melyeket így a mull már ngyszólvin 
szentesített, melyeknek ismerete nélkül iskolázott enibeit képzelni sem lehet.

Azokat az írókat, kik ilyen könyveket tudtak teremteni, klasszikusok
nak. magyar szóval r e m e k ír ó k n a k  hívjak. Ezek az Írók azok. kiknek mun
kai nem hiányozhatnak e < y e t ls n  m  fi v e i t  h a s b ó l n em . E remekírók leg
jobb alkotásaiból fog állam az a R e 
m e k í r ó k  K é p e s  K ö n y v ta r a ,  melyet 
az alulírott ezég megindított, s melynek 
külső dísze is méltó lesz azokhoz a 
szellemi kincsekhez, melyeket tartal
mazni fog.

Természetes, hogy mindenek 
előtt a  í r  a < y a r  I r o d a lo m  n a g y  n e 
v e i fogják ékesítem e inrujteményL 
Zrínyi Miklóstól Petőfi Sándorig a hány 
dicső írója volt nemzetünknek: vala
mennyi olt lesz e sorozatban. Olt lesz 
könyveink élén a r e z k é p t tk ,  olt lesz
é le t ü k  r o js a ,  a legknalóhb szakcn.be 
rek tollából, ott lesz J e g y ie te k  ős 
m a < y a r f ls a t o k  formálóban minden, a 
m i teljes megértésükhöz szükséges.

De be lebet-e érni ennyivel, pusz
tán nemzCünk irodalmának ismereté
v e l’  Azok a nagy nevek, melyek idegen 
országok költészetének büszkeségéi, 
biányozbatnak-e a művelt magyar csa
lád könyvtárából ’  — Nem ! Humer, 
Sbakspere. Götbe s még sokan mások 
nem pusztán egye tlen  n e m ié tő l s a 
v i lá g i r o d a lo m  héroszai ok. kiket 
minden nemzet magáévá tett, átültetve 
őket nyelvébe. Ezeket is adnia kell 
K e p e *  K ö n y v  t á r á n k n a k  : meglevő 

---------  ,  ------------ - ✓  <5>

saját használatra a kővet
kező

rendkívüli olcsó árak
mellett ajánlok  i

Nonplus Ultra fájta
Royal (nagy cigaretta)

1000 drb 37 frt 50 kr.
Bút D’oré 1 sz. aranyvéggel 

1000 drb 35 frt.
Bút D'oré 2 sz. aranyvéggel 

1000 drb 30 frt.
Fleur D’Orlent 1000 drb

32 frt 50 kr.
Cltb 1C00 drb 32 frt 50 kr. 
Bosphorus 1000 drb 30 frt. 
Xhedive nagyfajta 1000 drb

27 frt 50 kr. 
Khédive középnagyság

1000 drb 23 frt 
Kkedive kis fajta 1000 drb 

20 frt.„Superfine" fajta
Favcrita közép nagyságú 

1000 drb 19 frt.
Favorit! kicsiny 1000 drb 

16 frt
Prlncesse nagyfajta

1000 drb 22 frt. 
Prhcosse középfajta

1000 drb 18 frt 50 kr. 
Prlncesse kicainy 1000 drb 

15 írt
Prlncesse szopókás

1000 drb 15 frt.
Viktória szopókás 1000 drb 

12 frt 50 kr.h m  fajta
Hosua 1000 drb P frt. 
Jenidge lapos 1000 drb

10 frt
Jenidge gömbölyű 1000 drb 

10 frt.
A cigaretták közvetlen a 
megrendelőnek címezve és 
saját költségére jönnek 

postai utánvét mellett 
Alexandriábái. Legkeve
sebb 500 darabról szóló 
megrendelések e lap kiadó

hivatalába küldendők 
. Alexandria" jelige alatt.

fordításban, a hol van ilyen jó, u| fordításban, a bol a meglevők elavultak 
vagy más okokból nem megleldők. S itt sem fog hiányozni minden író elől 
az arczkép. a magvas bevezetés eleiéről és munkásságáról, valamint nem fog
nak hiány^zni a bőséges jegyzetek, melyek azt a művet k ö n n y e n  a u eg ö rt- 
h e tó v ő  tegyék mindenkire nézve.

Mindkét részét vállalatunknak, a magyar remekírókat épugy, mint az 
idegeneket, k é p e k k e l  díszítjük. Ez illusztrár/iók nemcsak az olvasó képzelő
tehetségének lesznek segítségére, elébe varázsolva a költői munkák legszebb 
részeit: hanem mint elsórangu magyar művészek rajzai, önmagukban is érté
kesek lesznek. A könyvek, természetesen, mind egyforma alakban, egyforma 
sz*p és tiszta nyomassál és egyforma díszes bekötési táblában jelennek meg, 
rajta az illető iró a r a n y -d o m b o r m ü v ü  n ie d a t l lo n -a ro a k F p ó v e l így 

a könyvszekrénynek nemcsak tartalmuk
nál, hanem külsejüknél lógva is feltűnő 
ékességei lesznek.

Noha a vállalat főntebbi prog- 
rammja szerint a R e m e k ír ó k  K öpew  
K ö n y v t a r a  egységes, szerves gyűjte
mény lesz: mindazonáltal az egyes re
mekírók k ü lö n  Is , mint te l je s ,  b e fo -  
J e s e tt  munkák kerülnek könyvpiacira, 
henkisem lesz kénytelen minden kötelet 
megvásárolni, ellenben mindenki meg
vehet egy-egy remekírót m a g ö b a n  la .

A kötetek ára a lehető leguL 
cs&bb lesz. A r a  r a y r j r y  I I I  m u s trá it  
k ö t e t n e k  ftts v e  IC K fö le b b  S k o r . ,  
d ls s k ö tó a b e n  ő k o r o n a ,  de czl a cse
kély art is szabadságában lesz a vevőnek 
részletekben törleszteni. Minden évben 
n * v y  k ö t e t  megjelenése van tervbe 
véve. de remélhetőleg ennél többet is 
fogunk közrebocsáthatni.

Az eddig megjelent két első kö
tet, P e tő f i  ö«sseN K ö lte m é n y e i,  
kapható minden hazai kónyvkereske- 
desbea.

A vállalat úgy a maga töljeesé- 
gében, valamint k ö t e t e n k é n t  k f i lö n -  
k f i iö u  la , megrendelhető oiuideo 
könyvkereskedésben.

A z e lső  k ét k ötet m ár m egje len t. C zim ök: 
Petőfi Sándor ö s s z e s  K öltem én yei. Életrajzi biviutím l

ellitti Dr. Firinczi Zoltán. 52 egész oldalas illnztrácziótral illitti 
Biegrády, Túli, Tsligdy, üintisz. Ári a kit duzkötatnek 10 kir.

I. II.

B e r s s e n jl ,

A  k ö v e t  k é s ő  k ö t e t e k  le e s n e k  i

III. IV. K isfaludy S án d or ö s s z e s  
K öltem ényei. £l,tr,|ii bíuietlilll ilUttl Zillbi liu 
Kit. (Sajtó Ilit!.;

V. Tóth Kálmán ISMiirii.
VI. GBthe. f,„t. Firí b. D:t:r Ilin.
VII M oliére R em ek ei. I. rni 1 líiiinf. 

— Dánéi. 6iirj|. -  I bHrnhdik. — 1 kctuinilt! ItMor. 
Ford. u il,j híreit Huni Sándor, 11 otolsót fiahányi irpl.

VIII. M ik e. K elem en Tirilinúji linlii. 
lildjl Blndni liittf.

IX. Tóth Ede ösiies miit.
X. M u sset A lfréd Iikjitctt Rimok-i: l ( t , -  

nlniil. Elbnulneh, Sinearitok Ford. Ricó Intil.
XI. Zrínyi M ik ló .

I l i m  H írű i.

Azután tervbe vannak véve: Kaslnesy. 
Odysseáie. Kempf Joztcf fordításában

. t ö o b o n n l ,  K ls fa ln d y  K a r o ly ,  K ö lc s e y  remekei, az idegen irodalmakból H o m e r o s  lliása Ás 
nőinél dut .v» •uiuoa.avuM, Bhnkspere remeke;. L e ó  p á r  d l válogatott verses és prózai munkái. B y ro n  válogatod költeményei, Ibsen legjobb 

drámai slb. — egytől egyig a vnagirodalom legnagyobb nevei, a nemzetek műveltségének legfényesebb azővétnekei. Abban a tudatban, hogy ez újabb vállalatunk 
megindításával a n e m s e t l  k ö l t  a r á n a k  nagy éa fontos szolgálatot teszünk, ajánljuk azt a magyar haza párUugásiba!

LUMPÉI 1. (M liH E I  F. ES FIAI) CS. ES KIR. UDVAR! KŰNYMERESKEDtSE, BUDAPEST, IIM ÍSSW ÍT 21.

MjomUtt .  .EMria" irodalmi és nyomdai rtUalol részTényUroHég Wríorjégépén. Budapoot, IX. CUSi-at 2 í7

DJ Petöll.
Az *lső szabad k é p e s  Ps'őfl 

kioIAs. T u le g d y , T ú li és 
l f so g r á d y  fostőtnüvéssek 62 
rajtával. Minden rajz egy «*g**» 
oldalt foglal el s I.árom színben 
van művészi módon irprodnkál- 
vs. A két kötst.>t dr. Bodo 
Antal rendezte sajtó alá és látta 
el légy/etekkel. A szöveg tőké- 
leiee pontosságú. L»r. F e re n c s l 
Zoltán, a legteljesebb *» leg
jobb Pstőű-monografls szeraAj**, 
értékes, ui.igvn» életi sjzot irt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, finom papír, 
a nyomáé mintaszerű, kltünősu 
olv^ható. A művészi kötés, a 
níl-yet Petőfi dotnhormlvü arc- 
k*po diaalt, párját ritkítja. A 
két kötet ára 10 kor. K iölj' 
W o d im e r  F  á s  F ia l (l.amp* ' 
Róberti cs. és kir. udv könyv
kereskedése Budapesten, An- 
drássy-ut t i .  Kapható minden 

konyvkereskudésbon.

szakcn.be

